

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA

PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

AÑO VIII · EPOCA VI

Barcelona, miércoles, 6 de enero de 1937

NUMERO 1477

EDITORIAL

LOS PARTIDOS POLITICOS Y LA ACCION SINDICAL REVOLUCIONARIA

Alzarse de celebrarse en la Monumental el magno congreso, en los últimos días del pasado octubre, en que el proletariado de la C. N. T. y de la U. G. T. unido por el ideal revolucionario, solemnizó públicamente el pacto que, como programa mínimo firmaron las dos Sindicales, SOLIDARIDAD OBRERA aborrió ante la conciencia nacional el problema del fracaso y de la eliminación de los partidos políticos.

La repercusión que tuvo en la conciencia nacional esta campaña, demostró desde los primeros artículos, que nuestro periódico había sabido interpretar fielmente el sentir popular. Cinco años de lucha encarnizada y el final lamentable que ha tenido la aventura republicano-burguesa, mostró ante el país que eran incapaces de sentir y de encarnar una Revolución del alcance y de la magnitud, como la que vive España desde hace muchos años. No fueron los partidos políticos causa adecuada para las ansias de transformación tan profundamente sentidas por la nación española, sino que por el contrario, se convirtieron en dique contra todo lo que significaba ideal de transformación. Todo aquello no fue más que una continuación de las viejas trampas políticas que han dejado en la historia contemporánea de nuestro país, una colección de tipos y de escenas picarescas, menudas de bufonada y de incapacidad. La guerra civil terrible, que está desmembrando el territorio nacional, haciendo correr a torrentes la sangre generosa del pueblo, es obra de los políticos. Su eliminación es el mínimo castigo que se le puede imponer a esos insensatos, que han llevado a España a la triste situación en que se encuentra.

De no haber sido por el sentido heroico del sacrificio, mostrado por el proletariado ibérico, ¿qué hubiese sido de España, en este momento decisivo de su Historia? Destruyéndose la nación, de sus escombros han hecho vil mercancía un ejército de trabajadores, que después de haber producido la hecatombe nacional, ha entregado al extranjero los residuos del patrimonio escaso que la plutocracia directora de la política y de la Economía nos dejó. La vieja España murió al pronunciarse los militares el 19 de julio. La nueva nacionalidad la están forjando los trabajadores a cambio de grandes dolores y de inmensos derramamientos de sangre. Justo es que la dirijan los trabajadores en el porvenir, y que los destinos presentes y futuros de la Revolución que ha nacido, sean dirigidos y encauzados por las Sindicales proletarias. En esta nueva España que está surgiendo del dolor, los políticos no tienen nada que hacer.

De aquí que nosotros sigamos con especial atención las nuevas instituciones político-sociales que están naciendo del hecho revolucionario. Cataluña, como pueblo más avanzado a esta clase de luchas, y donde se han gestado con positivo vigor las soluciones obreras de economía sindical, tiene marcada la ruta de su propio porvenir, al mismo tiempo que influye de manera poderosa en la estructuración de la organización de tipo particular y nacional que ha de dar origen a la nueva España. La suerte de Cataluña no nos preocupa; en cambio, hemos de declarar que sentimos viva inquietud por lo que pueda hacerse en otras regiones, particularmente en Euzkadi, región que conserva un espíritu conservador, que vemos reflejado en la formación del organismo político, cuya es en estos momentos la responsabilidad de dirigir la guerra en aquel territorio.

Es lamentable que así suceda, porque Euzkadi, como región y como pueblo, presenta aspectos de un interés extraordinario. Tiene un nativo don administrativo que le hace apto para las más grandes empresas. Llevan los hombres allí su honradez a límites que deben servirnos a todos de ejemplo y defienden su personalidad con tal vigor, que demuestra el empuje y la capacidad del país vasco, del que la nueva España puede esperar mucho.

El cuidado con que en la formación del Gobierno euzkadi se ha tenido para eliminar a las representaciones proletarias y con marcada intención a la C. N. T., nos pone en guardia y nos llena de temor que no ocultamos. Hace días que venimos tratando el tema con machacona insistencia, para llamar la atención a todos los sectores unidos en la lucha frente al fascismo, sobre las particularidades que ofrece este caso especial y las derivaciones que ciertos resabios religiosos y de tipo plutocrático pudieran tener en un momento decisivo para la Revolución. Sería una garantía para todos, el que el proletariado tuviese la representación que le corresponde en el Gobierno de Bilbao. El ejemplo de Cataluña primero, y el que ha dado el Gobierno nacional después, debería bastarles a los nacionalistas vascos para comprender la eficacia que para ellos y para todos tendría la formación de un Gobierno en que la C. N. T. estuviese representada.

No aceptamos como buenas las excusas que se nos dan y las argucias que se inventan para rebatir nuestros tesis. Estamos ante una obra de enorme magnitud, y sólo la confianza y la unidad de acción, de mando y de responsabilidad, pueden llevarnos al éxito. Si estos extremos concretos faltaran en algún sector de la lucha contra el fascismo, por ahí podría abrir brecha el enemigo y destruir la obra que todos estamos levantando a fuerza de tantos y tan cruces sacrificios.

Un barco del pirata Hitler



Este "Koenigsberg" que se ha hecho el chulo del Cantábrico y a quien hay que temer como a un perro rabioso, es todo el símbolo de la cobardía nazi y de su jefe asesino Hitler, señalador de naciones padidas y nuevo bárbaro del Norte...

Importantísima nota cursada por el Gobierno español al de Inglaterra, con motivo de los actos de piratería del crucero Koenigsberg

Valencia, 5.—En relación con las agresiones cometidas por la flota alemana en los últimos días, el Gobierno de la República ha dirigido al Gobierno británico la siguiente nota, que fue presentada personalmente por nuestro embajador en Londres, señor Anzoráte al ministro de Estado del Reino Unido Mr. Eden:

"El día 23 de diciembre de 1936, fué detenido en aguas jurisdiccionales españolas el vapor alemán "Palos", con una partida considerable de celulosa preparada para cargas de cañón, varias estaciones de radiotelefonía y radiotelegrafía para servicios de campaña y otro material de guerra. Las autoridades procedieron a la incautación del material de guerra, y una vez practicada dicha operación en el "Palos", se autorizó a que se hiciera de nuevo a la mar, con toda la carga restante, en la que figuraban víveres para los rebeldes, y excepto un ciudadano español indocumentado que se encontraba a bordo.

El hecho de que la detención tuviera lugar en aguas jurisdiccionales españolas, acusa la perfecta legitimidad del acto realizado y la visita ejercida en aguas jurisdiccionales como consecuencia del derecho de policía entra en las atribuciones indiscutibles de todo Estado.

Bajo el pretexto de represalias por la detención del "Palos", distintas unidades de la flota alemana vienen realizando actos de agresión directa sobre buques mercantes españoles, impidiendo el libre tráfico entre unos y otros. El vapor "Sotón", al mando del capitán Pedro López, fué detenido el primero de enero a las once de la mañana, en el Cantábrico, por el crucero alemán "Koenigsberg", obligando al comandante de dicho buque al segundo oficial del "Sotón" a firmar a bordo del "Koenigsberg", la siguiente declaración. (Aquí la declaración ya conocida.)

El día 2, a las doce horas aproximadamente, el crucero alemán "Koenigsberg" detuvo a la altura del cabo Ajo, dentro de las aguas jurisdiccionales, otro buque español, el "Marta Junquera", con 600 toneladas de carga de Santander a Gijón. El "Marta Junquera" salió de Bilbao a las ocho de la mañana.

A las ocho de la mañana del 3 de enero, fué lanzado el siguiente radiograma al Gobierno de la República por el almirante alemán. (Aquí el radiograma ya conocido.)

El Gobierno de la República no puede aceptar que el ejercicio del derecho de policía en aguas jurisdiccionales españolas y el practicado sobre un buque de comercio alemán que practica con los rebeldes, justifique el que se

(Pas a la página seis)



Mussolini. — ¡Ferra madona! Si Franco sigue así, pronto tendré que sacar los pies de aquí.

VAGANCIA BIEN VESTIDA

Un poco de limpieza social que hacía falta

Algunos cafés elegantes, dancings y cabarets fueron visitados anoche por las Patrullas, para realizar un servicio general que se estaba dejando sentir como una falta desde hacía tiempo.

Consistía este servicio en dar "un vistazo" a la documentación de los asistentes a estos sitios de regocijo.

Los que eran hallados sin documentación o con documentación dudosa, fueron trasladados a los camiones preparados al efecto y castigados, según nos informaron, a trabajar unas horas en la descarga de mercancías.

Consumado este trabajo, los indocumentados fueron puestos en libertad.

La vagancia bien vestida es algo que produce indignación, en estas horas revolucionarias, y semejante plaga habrá que combatir hasta acabar con ella radicalmente.

Es una inmoralidad que a la misma hora que miles de hombres se juegan la vida en el frente por la causa que nos es común "a todos", otros pasen las horas en la holganza, o bailando tangos, como si no hubiera nada que hacer.

Si a esto se añade que los que suelen alardear de este "dolce far niente" son los indeseables de la Revolución, se comprenderá que el servicio llevado a cabo anoche por las Patrullas, puede calificarse de una verdadera limpieza social.

En esta hora, no puede haber gandules.

HE AQUI LAS PRUEBAS

Interesante documento hallado en el cadáver de un aviador alemán

Bilbao, 5. — El aparato fascioso que cayó incendiado al ser atacado por nuestros cazas de protección, cuando intentaba bombardear poblaciones de la riera del Nervión, estaba tripulado por aviadores alemanes. El piloto muerto tenía la categoría de alférez de aviación del ejército alemán. Se llamaba Adolf Herman, de profesión montador, natural de Gelsenkirchen, y con domicilio en Berlín. Tenía 27 años. Entre los documentos encontrados en su cartera, figura un carnet expedido por el ejército del sur de España, que es el siguiente:

"Al portador de este carnet, Adolfo Herman, alférez, se le autoriza la libre circulación por todo el territorio ocupado por el ejército alemán. Se ruega a todas las autoridades civiles y militares le presten toda clase de facilidades, manifestándose al mismo tiempo, que dicho señor está autorizado para llevar arma."

Firma el documento de orden de S. E. el teniente coronel de Estado Mayor, firma ilegible.

También se le encontraron otros documentos de mano importante. — Cosmos.

Vuelos de nuestra Aviación sobre las posiciones enemigas de Andalucía

Andújar, 5. — Varias escuadrillas leales, compuestas por una veintena de aparatos, realizaron vuelos sobre las posiciones enemigas de Lopera y Montoro, consiguiéndose los objetivos señalados por el Mapa.

Continúa la legada de fugitivos procedentes del campo fascista. Huyen del terror y de la barbarie de las tropas coloniales y extranjeras. En Cerro Muriano se presentaron cuarenta prisioneros y ocho soldados, quienes han vuelto a dar cuenta, al igual que otros fugitivos, de toda clase de atrocidades cometidas por los fasciosos. — Cosmos.



La política sigue intentando aprisionar al pueblo que lucha por la Libertad

EL PAN ESCASO

Manifestaciones sospechosas que no dan pan, pero pueden dar disgustos

El día de ayer nos ha deparado la presencia de algunas manifestaciones de mujeres en las calles. La de la una de la tarde, frente a la Generalidad, fué bastante numerosa.

Las manifestantes llevaban una pancarta que, poco más o menos, decía: "No queremos Controlar ni Comités. Queremos el Gobierno de la Generalidad".

Lo cierto es que no sabemos a quién atribuir la organización de estos deplorables espectáculos callejeros. Porque si quien los organiza es la propia Generalidad, nuestros representantes en ella no nos han dado cuenta de tales actividades, y si esto se hace a espaldas de nuestros representantes, advertimos que el juego puede resultar peligroso.

Tales demostraciones públicas no pueden ser, en ningún momento, la solución de lo que se pretende —que se regule la cuestión del pan y su abastecimiento—, pero puede hacer creer a algunos partidos políticos, que sólo viven de ilusiones, que esto les va a colocar a ellos en situación de politiquiar a su gusto, como antes del 19 de julio.

Y no es por ahí.

La Generalidad tiene un consejero de Abastos, el compañero Comarera, por más señas, que es el obligado a solucionar el angustioso problema, y a él, en primer término, es a quien deben dirigirse los manifestantes, si creen que haciendo estos alardes públicos van a conseguir la traida de harinas, sin mezclar para nada los Controlos ni los Comités, que ni se meten en esto ni han obstaculizado jamás a la Generalidad para que ponga a fin a un estado, respecto al pan, verdaderamente lamentable.

Ya hay un nuevo deporte: el de organizadores de manifestaciones. Pero, ¡cuidado, señores empresarios, que puede salir el tiro por la culata!...

REPORTAJES DE «SOLIDARIDAD OBRERA»

El espíritu constructivo de la C. N. T.

Secreto y esencia de la guerra en la actuación del Sindicato de Luz y Fuerza

II EL MOMENTO DE LA INCAUTACION. — CONTRA LAS CONSIGNAS CAPITALISTAS, LAS CONSIGNAS PROLETARIAS

Al continuar la información referente a la labor fundamental realizada por la C. N. T. en las empresas de Luz y Fuerza de Cataluña, el primer detalle que acude a los puntos de la pluma del periodista es el momento de la incautación por los trabajadores de tan importante rama de la actividad.

—Al iniciarse el movimiento nos hicimos cargo del peso de nuestra responsabilidad y, siguiendo la consigna de que, si triunfábamos, no podía quedar paralizada la vida del país, varios compañeros tomaron la dirección de los diferentes servicios.

—Pero las Empresas tendrían también sus consignas.

La primera consistía en que mientras durasen las circunstancias de anomalía, todos los trabajadores que de las Empresas dependiesen debían permanecer en sus casas, pues el elemento directivo no respondía de su seguridad personal.

—Y vuestra determinación primera...

—La orden de que en el término de cuarenta y ocho horas se reintegrara al trabajo todo el personal.

—¿Se realizó así?

—Nuestros trabajadores acudieron; pero en los momentos directivos empezaron las deserciones. Algunos, creyéndose sin duda demasiado hábiles, asistieron, mas su pasividad fue tan ostensible y tan poco "habilitada", que se delataron como saboteadores de nuestra labor y ello motivó el que acordáramos la incautación de todas las Empresas.

—Y vuestra contestación? —Que mientras se mantuvieran las circunstancias que en aquel momento



los únicos responsables del servicio y a la vez se presentara una cuestión que dejáramos para cuando la ocasión que sólo podía ser tratada de Gobierno a Gobierno.

LA PRIMERA OFENSIVA DE SOFINA.—DISPERSION

—¿Qué actitud adoptó la Dirección ante vuestras determinaciones?

—La de obedecer... a la SOFINA. Esta envió desde Bruselas una orden por medio de la cual se comunicaba a todos los extranjeros empleados en Empresas por ella controladas que cuantos continuaran prestando servicio en aquellas circunstancias serían considerados como actuantes en contra de los intereses de SOFINA y, por tanto, no sólo sufrirían la sanción de despido, sino que sus nombres quedarían grabados en una lista internacional. Esto equivalía a hacer imposible la vida a los despedidos en todos los lugares donde hubiera Empresas controladas por el poderoso consorcio financiero.

—¿Y el resultado de aquella orden? —El que en una mañana abandonarían sus puestos más de ochenta extranjeros, desde el Director-Gerente a los de escalas inferiores.

—No hubo casos de adhesión a nuestra causa?

—Sí. Hubo quien mostró interés por colaborar con nosotros; extranjeros que espiritualmente estaban al lado de la Revolución, que están todavía, que forman esa columna internacional que no ha venido aún a España a luchar con nuestros hermanos; pero que día a día se agiganta, porque está constituida con los corazones de todos los oprimidos del mundo, que aunque no se manifiestan exteriormente, laten al ritmo triunfador de nuestra Revolución.

—Y se ofrecieron para trabajar?

—Y se les admitió; pero algunos de ellos volvieron al día siguiente con las lágrimas en los ojos: no podían seguir trabajando. Los consules de sus respectivos países, presionados por SOFINA, siempre SOFINA saliendo al paso:— les habían conminado para que en plazo breve abandonarían el territorio español.

un cuarto o quinto lugar de la organización y marcha de las Empresas. Pero nada nos arredró y nos hicimos cargo de la industria improvisando sistemas transitorios que eran, claro está, deficientes, porque aun descansaban sobre técnicos a los cuales no se había responsabilizado aún socialmente; pero que en los primeros momentos cumplieron el fin para que habían sido creados: no interrumpir los servicios. Estos se aseguraron debido al control eficaz de la masa trabajadora y de algunos técnicos que, por su actuación, eran de nuestra confianza.

—¿Y disteis la sensación de normalidad?

—Sí; hubo luz y funcionaron las que dimos a Cataluña, dimos algo más: la primera desilusión al mundo financiero que pensaba— ¡pobres millonarios!— que después del abandono en que se nos dejaba, todo este tinglado de Empresa iba a sumirse en el fracaso.

LAS AMENAZAS DE SOFINA Y LA NUEVA ECONOMIA

—Es lógico pensar que la soberbia del capitalismo no se habrá resignado ante la desilusión que le proporcionasteis.

—¿Y así es. Sabemos que SOFINA, a través de representantes diplomáticos, ha intentado alguna reclamación cerca de nuestro Gobierno.

—¿Y cómo ha quedado tal cuestión?

—No lo sabemos exactamente. Todo ello se ha rodeado de un silencio de gran espectáculo. En la actualidad no podemos averiguar en qué situación estamos. Lo único que sabemos es que SOFINA dijo al Gobierno de Cataluña en el momento determinado que si aquí no se respetaban sus intereses, no sólo boicotearía nuestra Revolución, sino que además, pondría toda la industria en sus manos a disposición de los fasciosos. Esto tal vez justifique nuestra aparente lentitud ante muchos que creen que el Sindicato de Luz y Fuerza es el que menos ha avanzado dentro de la Revolución. Muchos no se han querido dar cuenta todavía de que esta industria es la clave del movimiento debido a su situación ante el capital internacional. No puede irse ni tan de prisa, ni tan lejos como todos quisiéramos.

—¿En qué relación habéis puesto la industria con la nueva economía?

—Hemos acometido la labor que desde hace tiempo debió efectuarse en la industria y en pocos meses hemos avanzado notablemente. De momento vamos a la unificación de la industria en Cataluña, unificación que representa unaument considerable en el rendimiento económico de su explotación y otro suceso enorme en sus reservas hidráulicas sin desembolso alguno. Se marcha hacia un mejor aprovechamiento de todas las centrales que se nutren de los caudales de los ríos. Para dar idea de lo que esto representa podemos decir que desde que nos hicimos cargo de la industria y comparando este año— consideramos el año comprendido desde el 19 de julio del 35 al 19 de julio del 37— con el de máxima sequía conocido por nosotros— año del veintiocho al veintinueve— hay en éste un sobrante en reservas hidráulicas correspondiente a unos 46.000.000 de Kw/h. Todo esto es debido a nuestra intervención— ya sin técnicos— y la labor realizada en el sentido de unificar los servicios, lo cual nos ha permitido un máximo de aprovechamiento de centrales a base de caudal de río. Las reservas han doblado en los cinco meses de Revolución y tenemos hoy con este aprovechamiento alrededor de 100.000.000 de Kw/h. sobrantes que se pueden aplicar al incremento de nuestra industria o a la creación de otras nuevas.

—¿Y todo ello sin realizar desembolso?

—Naturalmente. De otra manera no estaríamos los hombres de la Confederación Nacional del Trabajo, no orgullosos— que el orgullo no nos corresponde— pero sí con la frente alta, muy alta por la satisfacción del deber cumplido.

LO QUE YO HE VISTO EN MALLORCA

CUATRO MESES EN EL INFIERNO FASCISTA

Por MANUEL PEREZ

Más de una vez, en las horas amargas vividas en Palma de Mallorca, han acordado lágrimas a mis ojos, y he dicho que eran felices las que con el fusil en la mano podrían luchar en el frente de batalla exponiendo la vida por que, queridos camaradas, la lucha era preferible de esta forma a tener que vivir en la impotencia, sin poder defendernos y acostándonos cada día sin saber si al día siguiente nuestro cadáver sería encontrado en el cementerio. No he venido a dar gritos estridentes, no he venido a sublevar ni a emocionar, he venido a hacer un relato fiel. No hablo, pues, bellísimas palabras, y sí sinceridad. Os asombrará, pero os aseguro que es la verdad cruel, tajante, pero la verdad. Nadie será capaz de desmentir las afirmaciones que hago esta noche.

Han sido fusiladas 5.250 personas

Dudaréis cuando os diga que en Palma, esa isla que no tiene más de 200.000 habitantes, han asesinado 5.250 trabajadores. ¿Cómo? Ya os lo explicaré. Retrazemos esta explicación un poco y hablemos ahora del por qué ha triunfado el fascismo en Palma de Mallorca. Por qué ha triunfado también en muchas regiones de España.

La gran responsabilidad de los gobernantes

En 1934, cuando me encontraba en Santa Cruz de Tenerife, pude comprobar— y ésta es una vergüenza que nos da llanto sobre los hombres que han gobernado a España después del 14 de abril— que el Archipiélago canario más que una región española era una especie de colonia alemana. Demostré en artículos publicados en SOLIDARIDAD OBRERA, que Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y todas las islas que integran el archipiélago canario estaban en poder del imperialismo alemán. ¿De qué forma? ¿Cómo se había apoderado Alemania del Archipiélago Canario? De igual forma,

que se pretendió apoderar de la Isla de Madeira. En la Isla de Madeira, los alemanes establecieron un sanatorio antituberculoso para los súbditos alemanes allí residentes, pero de lo que se trataba era de ir conquistando aquella isla para establecer en ella una base naval. No pudieron conseguirlo porque a tiempo Portugal elevó su península, y entonces trató de conquistar todo el Archipiélago Canario, porque le interesaba tener una base en el Atlántico Norte. Pues bien, en 1934 demostré con hechos concretos, con pruebas irrefutables, que Canarias era alemana. No había, camaradas que me escucháis, en Santa Cruz de Tenerife, un solo hotel, un solo centro de turismo que perteneciera a los españoles del continente, ni siquiera a los isleños, sino que todos eran de súbditos alemanes; los principales talleres metalúrgicos eran de alemanes, los trabajos de carga y descarga en el puerto, la consignación de buques pertenecían también a súbditos alemanes. Es más: Jacobo Hasler, consul general de Alemania en Santa Cruz de Tenerife, era el mayor propietario de tierras en la Orotava. Canarias era, en fin, una colonia de Hitler.

Todo esto se hizo público en SOLIDARIDAD OBRERA, porque era vergonzoso para los españoles que una de sus regiones estuviera en poder de extranjeros. Se llevaban periódicos fascistas editados en Hamburgo, haciendo la apología del régimen que allí impera. Pues bien, por haber hecho esta campaña, por haber demostrado que se apoderaban de una parte del territorio nacional, fui deportado de Santa Cruz de Tenerife, es decir, que se deportaba a los que se preocupaban por los intereses de España, y se aseguraba los intereses: los que se apoderaban de una parte de su territorio. No son momentos de lanzar reprimendas; sólo he de decir para que lo sepa el pueblo de Levante, que era gobernador un político valenciano, discípulo de Blasco Ibáñez, quien contribuyó a ello. Que ponga la mano sobre su conciencia y recuerde si yo tenía o no razón, cuando afirmaba que allí se hacía labor contraria a los intereses de España.

blita perdían el tiempo lamentablemente en defender intereses y ambiciones particulares, y en lugar de vivir al lado de los trabajadores, que son la única fuerza positiva de España, se entretenían en hacer política de partido. Un gobernador cobarde, pusilánime, fue el responsable del triunfo fascista en Palma de Mallorca. Cuando en la madrugada del 19 de julio los hombres de izquierda, las organizaciones obreras U. G. T. y C. N. T. que ya sabían el peligro que se cernía sobre España, acudieron al gobernador civil para exigirle armas e impedir que la bestia fascista se lanzase a la calle, el gobernador, que como muchos sólo pensaba en los principios intangibles de autoridad, contestó: "Tengo fuerzas suficientes para garantizar el orden y no entregaré armas a nadie". Y afirmó también que el general Godó— y hay que ser muy ingenuo para pensar, no ya que este general fuera leal a los intereses de España, sino de la República, porque Godó era monárquico— le había dicho la noche anterior que se colocaba a disposición del Gobierno legalmente constituido. Pero lo que Godó quería era ganar tiempo para instaurar el fascismo en Mallorca y luego marchar a ponerse al frente de los sublevados de Cataluña. Es más: este gobernador impidió que ni siquiera los militares de las organizaciones obreras pudieran llevar una pistola encima para defenderse de una posible agresión. Yo no afirmo que este hombre estuviese o se de acur-

do con los fascistas, pero sí afirmo que él tiene la culpa de que el fascismo triunfara en Palma de Mallorca. A las ocho de la mañana del día 19 de julio, Godó marchaba en avión a Barcelona— felizmente allí le esperaba la justicia de los trabajadores catalanes— pero dejaba armados a los fascistas y a una serie de cobardes que estaban dispuestos a asesinar a la clase trabajadora.

Salen a la calle los asesinos fascistas

A las ocho de la mañana empezaron a circular en carrera loca los automóviles por Palma de Mallorca. No había armas, no había elementos de defensa. Solos por las calles, se lanzan los asesinos de Falange y empezaron esa serie de crímenes que hacen crispas los puños de rabia y sublevan todas las conciencias. Se empieza a matar al grito de "¡Arrite, España!", a todos los que se encontraban por las calles. Empieza el saqueo de las organizaciones obreras y de los centros de izquierda. Empieza, en una palabra, el vandalismo. No había más que un recurso para los trabajadores de Palma: declarar la huelga, negándose a acudir al trabajo. Y esto se hizo, y si consideramos la situación en que se encontraba el pueblo de Mallorca, podemos afirmar que su gesto fue heroico, porque esta huelga general se pudo mantener durante veintidós días, pero al cabo de ellos, las autoridades fascistas iban de casa en casa deteniendo a los compañeros para obligarles a ir al trabajo, y para convencerles, empezaron por fusilar a cinco que, dignamente, dijeron que no estaban dispuestos a trabajar para los que habían implantado en Mallorca un régimen de terror y de barbarie. A principios de agosto llegó a Palma de Mallorca esa figura trágica que se llama conde Rossi; no es, en realidad, si es un conde o si es un verdadero nombre el de Rossi, pero sí que es un verdadero tipo de bandolero. Al contemplarle pasa por nuestra imaginación la idea de que es uno de aquellos salteadores de Calabria que hemos leído en las novelas populares.

LA MASCARA Y EL ROSTRO

EL MILAGRO DE TERESA DE JESUS



Confesemos que hasta la fecha los católicos...

Fuera de aquello de las bombas arrojadas...

Hemos dicho no conocíamos, y hemos dicho...

prestigio. La crónica aludida es del muy famoso...

Por lo visto, ésta oyó la plegaria, y acudió en auxilio...

Porque en las líneas del "comandante rojo Mangada"...

—¿Dónde vais por aquí, buena mujer? —le dijo Mangada...

—Si que lo sé, hijo; si que lo sé... Pero he de ir a Cebreros...

—¿De dónde vienes? —De Avila.

—¿Y qué hay por allí? —¡Dios mío! En la vida he visto más cañones...

—¿Es posible? —Interrumpió Mangada...

—¿Cómo no he de estarlo, señor, si acabo de salir de Avila...

Mangada se quedó estupefacto, con estas noticias...

—¡A formar! ¡Retirada de la columna a Cebreros!

El asalto sobre Avila estaba evitado, y lo estaba porque...

Bueno; pues suponiendo que ya nos hemos reído, afirmemos...

Lo que ya no es tan claro, que de vivir Teresa de Cepeda...

Para nosotros, Teresa de Cepeda hubiera estado más cerca...

Desde luego, ella no hubiera tolerado ese estúpido juego...

Ezequiel Endéris

Consignas de las Oficinas de Propaganda C. N. T. - F. A. I.

CUANDO FALTA LO NECESARIO, SE DEBE SUPRIMIR LO SUPERFLUO

Después de unos pocos días de calma las colas vuelven a reproducirse...

La razón principal es que falta harina. Pero hay otras razones de orden secundario...

La inquietud, la inseguridad, despierta los instintos egoístas de la gente...

Esto sería fácilmente evitable si se instituyese la tarjeta de racionamiento.

Así, cuando un producto comenzase a escasear sería posible ir restringiendo su consumo...

Por otra parte es muy chocante que mientras escasea la harina para hacer el pan...

Cuando comenzó a escasear la leche se tomó una medida muy justa.

Sería dar una nota de serenidad muy adecuada a la situación angustiosa...

Oficinas de Propaganda C. N. T. - F. A. I.

INDIGENTES



Cuando la mayor parte de ciudadanos trabajamos febrilmente...

A las industrias en quiebra por haber perdido utilidad en la nueva situación...

Se ha visto, y no podía ser por menos, la buena disposición que puso la mayoría para adaptarse a la situación...

Esto no puede continuar, y hemos de poner la máxima energía para aplicar el cauterio que requiera.

Pensando en los remedios, hemos de reconocer como primordial el crear trabajo para todos...

Nosotros, que fundamentamos la nueva sociedad en el trabajo, no podemos hacernos cómplices de la vagancia...

P. Herrera

REVISTA DE PRENSA

DIARI DE BARCELONA

Uno de los párrafos de su editorial, dice así:

"Uno de los peligros de la revolución, es el de que se haga demasiado caso a la gente que tiene el sentido despierto..."

la humanitat

Según "La Humanitat" estamos viviendo los momentos más álgidos de esta guerra...

"Nuestra será la victoria, si queremos. Pero la victoria tiene un precio..."

Nos honramos de asociarnos con lo que transcribimos del código. Esa unidad ideal, sincera y profunda...

Pero tenemos confianza en que las circunstancias se impondrán y con las circunstancias el sentido común, el sentido de responsabilidad.

La Batalla

Se refiere en su editorial a la piratería alemana que parece querer provocar una guerra mundial...

"Nos negamos a comentar tan intolerables exigencias. Sólo tenemos que decir lo siguiente: el pueblo español no está dispuesto a dejarse colonizar por nadie..."

treball

Dice en su editorial, que hay personas y organismos especialmente interesados en destruir la unidad proletaria...

"Para ganar la guerra necesitamos una retaguardia organizada, unida, con sensatez, con sentido exacto de los sacrificios y de las transacciones que la guerra pide..."

EL SOCIALISTA

Dice así en su editorial:

"¿Piensa alguien que la guerra se hace a beneficio de tal o cual partido, de esta o la otra organización?"

Por desgracia, camaradas de "El Socialista", no son pocos los que creen que la guerra se hace para beneficio exclusivo de su partido...

Nos complazco esta coincidencia como otras muchas. Y nos complazco, porque ellas y no de las desdichas y discordias ha de salir el triunfo.

La política tortuosa de Inglaterra puesta al descubierto por el periódico francés "L'Oeuvre"

Paris, 5.—"L'Oeuvre" continúa recordando el interés que ha tenido Inglaterra al firmar el acuerdo con Italia...

Segundo. Con el pretexto de detener a Alemania, Inglaterra hará concesiones que beneficiarán finalmente de una manera directa a Hitler...

El mismo diario añade que la Prensa alemana ha lanzado las campanas al vuelo con grandes manifestaciones de alegría...

COMO BUENOS JESUITAS

Los alemanes siguen negando

Berlin, 5. — Oficialmente se desmiente que el crucero alemán "Koenigsberg" detuviera al vapor inglés "Blackhill"...

Cita dos puntos muy importantes, que son los siguientes: Primero. Que el acuerdo angloitaliano no se opone de ninguna manera a una guerra contra el comunismo en España...

«EL ANARQUISMO MILITANTE Y LA REALIDAD ESPAÑOLA»

¿Cómo fué posible que tantos obstáculos, que una lucha tan cruenta y desigual terminara con nuestra victoria? Se plantea, además, para los anarquistas y el anarquismo como movimiento no de masas, sino de conciencias y de individualidades, otro de los problemas que se plantearon para todos, absolutamente todos los elementos que lucharon en las otras revoluciones que se han ido produciendo. Se plantea para nosotros el problema de dar con una visión de conjunto y con un sentido de responsabilidad histórico, no ya por lo que en España se vive, sino por el hecho de que todo lo que aquí ocurre tiene en el momento el deber de dar una solución unilateral a la lucha común que todos sostenemos.

A pesar de las dificultades del momento, a pesar de los esfuerzos que hemos de hacer para sostenernos, a pesar de la sangre derramada para ganarla, en realidad, la guerra es lo más simple. De todo cuanto en España se ha ido produciendo, es lo más simple, porque en la lucha contra el fascismo hemos podido encontrar reuniones todos y podemos mantener la unidad en contacto con todos los obreros comunistas, socialistas, republicanos y anarquistas. Todos saben lo que representa el fascismo; saben todos que el triunfo del enemigo sobre nosotros, significaría la estrangulación, la desaparición de nuestras voluntades; sería algo muchísimo más duro que los siete años de dictadura prorrogerista...

EL FASCISMO ES ALGO TERRIBLE

Sería algo terrible, porque luchamos contra el fascismo internacional, porque si triunfaran, cosa imposible, se levantarían contra la osadía de un pueblo que quiso oponerse al triunfo de sus fuerzas. El odio común, la sed de venganza común, el deseo común, nos une contra el ataque también común. Pero, ahora, imaginad el panorama, una vez la guerra terminada, la situación de España con diferentes fuerzas, con diferentes interpretaciones políticas y económicas; imaginad el panorama de España con una lucha de partidos, propagando todos por imponer cada uno su hegemonía. Pues una vez la guerra terminada, las cosas se plantean de nuevo, y se plantean de nuevo ante el hecho consumado de una Revolución que ha comenzado y que sigue su curso y que nadie puede detener, porque es el premio de la misma guerra, y de la misma lucha contra el enemigo.

EL PROLETARIADO EN LA VANGUARDIA DE LA LUCHA

Las masas se imponen, actúan, el proletariado se sitúa de la manera en que España se ha situado, porque sabe hoy que lucha contra el fascismo, contra el enemigo común, contra la ceta, contra la fuerza acumulada. Una vez terminada la guerra, en España se sitúa el problema revolucionario con las mismas características que se situó en Francia y en Rusia. Nosotros, los anarquistas, como individuos responsables, hemos de dedicarnos a defender nuestros puntos de vista, colocándonos colectiva e individualmente, de modo que otras fuerzas antifascistas sepan a qué atenerse, y podamos, de una manera franca y noble, buscar la misma unidad para mañana, que mantenemos hoy. He aquí la actuación febril a que nos hemos lanzado: buscar el punto de contacto, la plataforma, la situación que nos permita con el mínimo de realizaciones de carácter económico y político, continuar el camino que nos es común a todos. Nosotros, en diferentes ocasiones, hemos hablado de lo que queríamos; hemos hablado de lo que podemos llamar punto inicial de partida, una vez que la guerra haya terminado. En esto hemos tenido lucidez y no nos hemos equivocado, porque lo que decimos hoy, durante la guerra y cuando termine, venimos diciéndolo mucho antes que la guerra empiece, y obramos teniendo como base, como plataforma, como punto inicial la realidad de todos conocida. Declamamos que había algo que era consustancial con la naturaleza española, con su historia, con su espíritu y aspiraciones, había algo que concordaba con nuestro pasado; que en cada movimiento, en cada explosión de la conciencia española se manifestaba y se reafirmaba, que venía de la Edad Media y de las luchas seculares de los antiguos municipios populares contra el poder creciente de la realeza, que venía de la lucha de los comuneros de Castilla, de las germanías de Levante, de los segadores catalanes, que vienen ya de muy atrás formando constantemente la posición irreductible del pueblo frente a un poder central, frente a un poder centralizado.

La lucha de las fuerzas de los pueblos contra el Poder, contra el imperialismo creciente de la realeza que antes sometía a su poder el fuero popular, era algo fundido con nuestra propia sangre, algo que todos hemos ido viviendo. Nuestro propio teatro clásico está lleno de este sentido de personalidad y de dignidad intelectual, frente al poder, frente a la arrogancia, frente a la soberbia, que ha podido producir una obra como "Fuenteovejuna", por ejemplo.

Y todo eso vive en España, todo eso es

Continuación de la conferencia dada el domingo por nuestra compañera Federica Montseny

consustancial con cada español; miremos en el partido que miremos, todos en el fondo tenemos el mismo orgullo racial, el mismo sentido racial de la libertad, la misma tendencia racial a ponerlos de acuerdo con los otros contra la opresión, contra la humillación; contra el poder de no importa quién, nos unimos todos. Por eso en España han sido tan difíciles las dictaduras, y si han conseguido implantarse, han sido dictaduras de opereta, y cuando se ha querido imponer una verdadera dictadura, entonces el pueblo se ha rebelado y preferido la muerte a la esclavitud.

LA INTERPRETACION ECONOMICA

Y, ¿qué es esto? ¿Cómo puede expresarse eso que nos une a todos, que es consustancial con todos nosotros? ¿Cuántas veces, en cuántas ocasiones he hablado de ello...? Incluso se me ha dicho que yo parecía más discípulo de Pi y Margall que de Bakunin; incluso que había en mí más detalles de liberalismo clásico, que de anarquismo. No sé lo que hay en mí de todo esto, pero lo que puedo afirmar es que en la interpretación filosófica y política e incluso en la intelectual y económica de Pi y Margall, nos encontramos todos los anarquistas españoles, porque Pi y Margall, abierro al Mundo, supo dar lo que es consustancial con nuestro espíritu, lo que las otras ramas aportaban, su cultura enciclopédica, y es algo esencial eso que ha ido modelando y afirmándose en la conciencia española: el federalismo, la concepción del federalismo como una nueva interpretación política de España. Es algo que no puede asustar a nadie, es algo con lo cual todos los españoles hemos de estar de acuerdo y con lo que todos, como espíritus liberales del país en que viven, deben estar conformes. Es, además para nosotros, en lo que a política se refiere, la garantía de que los ríos de sangre derramados hoy, la garantía de que la lucha sostenida tan heroica y desesperadamente ha de ser fecunda, no ya sólo en beneficios materiales para los obreros de la ciudad, sino también para los campesinos. Ha de ser fecunda, haciendo de España lo que España no es ni ha sido nunca, lo que impedido, y seguirá impidiendo, una concepción centralista del país políticamente considerado.

LOS COMUNISTAS ESTATALES SON TAMBIEN FEDERALISTAS

En Rusia existe ya una Constitución, que reconoce los derechos de todas las Repúblicas socialistas federadas entre sí, y que constituyen hoy la U. R. S. S. Por lo tanto, los comunistas estatales son también federalistas, han de tender también al federalismo particularmente en un país geográficamente constituido también por el federalismo.

Federalistas han de ser también los socialistas a pesar de la constante tendencia centralista que han sustentado siempre. Y la han sustentado como una consecuencia del espíritu autoritario de Marx, que debe ser adaptado a la realidad española como nosotros hemos sabido adaptar a ella el espíritu de Bakunin, pongo por ejemplo.

Federalistas han de ser, son también los republicanos. ¿Cómo pueden dejar de serlo si el federalismo es la base esencial sobre la cual se levantan las democracias? Y federalistas, por último, hemos de ser nosotros; hemos de ser nosotros, que habíamos arrancado y creado el ideal y la concepción del individuo de la sociedad y la vida, precisamente de la célula social que es el hombre. Así, pues, al terminar la guerra, un inmenso plebiscito, el plebiscito regional, decidirá libremente por la expresión pública en las asambleas y en todas partes:

Primero.—La forma de unidad política, centro de la cual puede constituirse la nueva España.

Segundo.—La forma de unidad económica que ha de dirigir los destinos de esta nueva España.

Y colectivamente todos, si no somos imperialistas inconscientes, aceptaremos



esta fórmula: la constitución de esta Federación Iberica, de República Socialista, que dará a cada región el derecho a estructurar su vida, de acuerdo con las posibilidades económicas y políticas y con la preponderancia que cada región tenga. Una y otras tendencias políticas hemos de ver, debemos de ver todos a España con esta concepción confederal, con esta interpretación federal de las nuevas necesidades, que hemos de darle, porque entonces será cuando realmente tendremos una España grande, una España fuerte y una España Nueva.

ESPAÑA HA SIDO UN PAIS CON UNA CABEZA MONSTRUOSA

Hasta hoy España había sido un país con una cabeza enorme, monstruosa, con una cabeza sin cuerpo, que era Madrid. Desde Madrid se extendían los tentáculos seculares que oprimían toda la riqueza, toda la ciencia y el arte de España. Y junto a la cabeza monstruosa, ricamente adornada, había el cuerpo lacrado de una Castilla sin agua, de una Castilla sin abono, de una Castilla de casuchas miserables, de niños que crecen depauperados, raquíticos y pequeños, como gnomo, y sólo en los litorales crecen las nuevas civilizaciones, importando del mundo el comercio, las artes. Así ha sido España hasta ahora y así seguirá siendo lo mismo en régimen socialista que comunista, no importa con qué régimen, si no dividimos a España geográficamente, la España política, en España federal, que represente la riqueza, porque una región autónoma federada libremente con las demás regiones, con Derecho regional propio, ha de intensificar las artes y todo aquello que necesita un país para hacerse fuerte. Una región federada tiene un radio de acción eficaz, como por ejemplo Cataluña y Vizcaya, que son las más ricas. ¿Por qué lo son? Porque regionalmente, porque han podido intensificar todo aquello que desde Madrid, por la distancia, no podía intensificarse, y el día en que Extremadura, Andalucía, Galicia, Aragón, Levante, sean también regiones autónomas, dedicándo-

se a dar incremento a la intensificación de los cultivos, a todo cuanto realiza un pueblo cuando quiere hacerse más libre por medio de la cultura, no ocurrirá tampoco esa tragedia que ocurre en España, que los mejores de sus hombres marchan a otros países para abrirse camino, ya que no lo encontraron en su tierra. Toda esa vergüenza secular de España, esa miseria, será separada, será destruida. Haremos lo que constantemente han dicho todos que harían; todos han dicho que querían una España fuerte; lo mismo Primo de Rivera que los propios republicanos, que al llegar el 14 de abril hablaban de hacerla grande y firme, sin resultados positivos. Y España continúa siendo una Cataluña rica en industrias, un Euzkadi de grandes minas, teniendo de un lado Castilla y de otro lado Extremadura, completamente improductivas.

En el aspecto económico, tan estrechamente ligado al aspecto político, nosotros hemos venido elaborando una plataforma, una plataforma que puede ser como una torre, una plataforma que en fecha muy próxima será algo hacia la cual irán todos los trabajadores: La unidad económica de la clase trabajadora. Hoy no es posible imaginar la España reconstruida económicamente después de la guerra, sobre las bases de la propiedad privada. En más de una ocasión he repetido que si el fascismo triunfara, nadie, absolutamente nadie, podría reconstruir económicamente a España, porque esta España empobrecida por la guerra civil, cuyas dificultades empiezan hoy, implica imponerse del sentido de sacrificio y anticipar en vosotros lo que ocurrirá mañana. Si triunfara esta guerra con el triunfo imposible del enemigo, España no podría reconstruirse económicamente. Se sembrará en Cataluña y en Levante, pero habrá millones de hectáreas que nadie sembrará. Las hectáreas, que son las cocheras elementales que necesita el pueblo español, nadie las sembrará, primero, porque hay mucho terreno ocupado por la guerra, y en donde el enemigo reina, el proletariado no sembrará. Es la resistencia pasiva, es lo único que puede hacer contra el fascismo. Se

siembrará mal y poco; en Andalucía no se sembrará este año, y si la guerra termina pronto, habituados a la idea de que el pan escaseará mucho más que ahora, el sacrificio os parecerá más llevadero. También podemos decir lo mismo de los minerales, y todo lo que se exporta al exterior y se produce en España.

La simpatía de Rusia por nosotros facilitándonos alimentos, puede simplificar o ayudarnos a que no sea tan dura nuestra situación. Pero una vez la guerra haya terminado no podrán los barcos riosos o los barcos de otros países llevar comida a todo un pueblo, a todo un pueblo que no tendrá trigo, todo un pueblo que posee inmensa cantidad de terreno destruido por los obuses, por los cañones, a todo un pueblo que no tendrá organizada la economía para intensificar la producción y para dirigirla de manera eficaz y responsable.

LA MAYOR DE LAS CATASTROFES SERIA RESTITUIR A LA BURGUESIA SU PODER ECONOMICO

Si se quiere restituir el poder económico a la burguesía, sería la mayor de las catástrofes, porque en una economía bien dirigida por la clase obrera, los trabajadores, reunidos en asambleas y sacrificándose voluntariamente para el triunfo de la Revolución, podrán aceptar y adoptar espontáneamente lo que podemos llamar jornadas para la Revolución, trabajando ocho, diez o doce horas, las que sean precisas, a fin de intensificar la producción, de intensificar el cultivo de la tierra para reconstruir de la manera más rápida posible todo lo que ha quedado destruido después de la guerra. Pero si todo esto quisiera exigirse a la clase trabajadora estando la propiedad y dirección de la economía en manos de la burguesía, nada se conseguiría, ya que los obreros no lo permitirían.

El obrero lucha contra toda una historia en la cual él ha de desempeñar siempre el papel de víctima; lucha por honor contra todo esto a la vez que lucha contra Franco y Mola. Si él ve que esto ha acabado, aunque se le exijan mayores sacrificios, el sacrificio del trabajo intensificado después de la guerra, el proletariado sabrá hacerlo con gusto, pensando que si así trabaja, lo hace para que sus hijos sean felices; que no trabaja para llenar las arcas de nadie. Trabaja para sí y para el mañana, por lo cual ha sacrificado sus vidas tantos hombres, lo más terrible que pudiera ocurrir es que alguien olvidara que esta guerra no es solamente una guerra civil; es más que nada una guerra social, la guerra del pueblo, de los que hasta ahora arrastraban su miseria en los fondos de las minas, talleres y campos, y la lucha del pueblo contra el rico; contra el militar que hacía del ejercicio de las armas un privilegio y una tajada. El obrero que lucha y el mortificado que trabaja en las fábricas de guerra, el sanitario que se juega la vida en los campos de batalla, ése son hombres. De ahí que nosotros decimos que los partidos políticos fracasaron el 13 de julio, lo decimos con la conciencia de que ellos no supieron crear una moral nueva en España. Fracasaron porque no pudieron, ni supieron, ni quisieron, oponerse a la insurrección en los cuartos de banderas, conflagración en la cual estaban complicados todos, absolutamente todos, los que representaban algo en España. Desde los funcionarios de los Ministerios, hasta el último de los generales, todos estaban complicados en la conflagración fascista, porque en ésta se defendían sus intereses.

Fué el pueblo, las masas, los trabajadores de no importa qué tendencia, los que se jugaron la vida en todas las capitales de España, y esto no es una factura que se pasa; por algo no puede pagarse con dinero. Es la fatalidad histórica la que hace que cuentas de esta envergadura se cobren en especies, por decirlo así en Libertad, en Derecho, asumiendo la dirección de un país aquéllos que por derecho y por sangre propia lo conquistarán, y de ahí que tengamos la convicción de que una vez la guerra terminada, para la reconstrucción, para la creación de la nueva España, no hay ni puede haber más solución que una economía dirigida por los trabajadores, por medio de los organismos de control que tiene la clase trabajadora y que son los Sindicatos. Por esto se impone la unidad económica de España. Políticamente, el federalismo nos dará la estructura mediante la cual la región podrá organizar su vida, de acuerdo con la mayor o menor parte de fuerzas que regionalmente tenga. Una vez establecida la unidad política a base del federalismo y establecido el derecho intrínseco de los trabajadores, se impone de una manera fatal la unidad económica de la clase trabajadora, que convertirá a las organizaciones proletarias para la lucha contra el capitalismo, en organizaciones de tipo político, destinadas a dirigir la nueva Economía.

Hasta ahora la C. N. T. y la U. O. T. han estado, están aún separados fatalmente por la diferencia de interpretación de los problemas y diversidad de ideales que les inspiran; el día que éstos se mantienen moralmente.

(CONTINUARA).

Italia ha violado el pacto angloitaliano

Londres, 5.—De la Agencia Havas.—En los círculos oficiales se confirma la noticia del desembarque de diez mil voluntarios italianos en Cádiz, durante estas dos últimas semanas. El desembarque se efectuó en dos contingentes: uno de seis mil, el día 22 de diciembre, y otro de cuatro mil, el día 1 del corriente.

Créese saber que dichas unidades estaban dotadas de un equipo militar

completo, pero no iban armadas.

En los mismos círculos se declara que el Gobierno británico deplora esta nueva violación del Pacto de neutralidad, que, seguramente, será examinada por el Subcomité de no intervención, durante la sesión de esta tarde.

A pesar de que el problema de no injerencia en España sea considerado como totalmente distinto del de las

relaciones angloitalianas, no se oculta la mala impresión que han producido estos envíos de "voluntarios", los cuales han coincidido con la firma del acuerdo de Roma sobre el mantenimiento del "statu quo" en el Mediterráneo. Se recuerda sobre este punto que uno de los principales fines del acuerdo es, precisamente, asegurar el respeto a la integridad territorial española. — Fabra.

LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTEROS

Los heroicos defensores de la capital de España, siguen aniquilando a todas las unidades alemanas puestas al servicio del asesino Franco

LA REVOLUCION Y LA GUERRA, AL DIA

Ciudadanos de primera y segunda clase

Se está forjando en España una revolución social que arranca desde las mismas entrañas del pueblo. Los dirigentes de la misma no cesan un momento de recomendar por todos los medios de publicidad conocidos la conveniencia de moralizar las costumbres en todos los órdenes de la vida ciudadana. Se piden sacrificios a las masas trabajadoras, cuando éstas están dando todo lo que pueden dar y mucho más. Sin embargo, la burocracia encrustada en los estamentos del Estado, del Municipio y de la Diputación, forman clase aparte y siguen percibiendo haberes verdaderamente escandalosos, como si aquí no hubiera pasado nada. La "Gaceta", de vez en cuando saca a flote estas desigualdades irritantes para cortar de raíz los abusos cometidos en las plantillas de funcionarios que se comen con sus grandes tragaderas la mitad de la riqueza de España sin hacer nada útil para la colectividad. El ministro de Justicia ha decretado, con un acierto clarividente, la derogación o supresión del Arancel Judicial, que constituía la máxima inmundicia en los Juzgados, cuyos secretarios cobraban cantidades fabulosas. Hay el caso de un secretario judicial de Madrid, que sólo en un año percibió más de doscientas mil pesetas, mientras el personal subalterno, como los obreros manuales, tenían y tienen aún sueldos irrisorios.



No hay la menor duda que en España existen aún dos categorías de ciudadanos. Sobre este aspecto, la Revolución parece que no existe. El ejemplo de sobriedad, solamente lo dan los de abajo. Sin hacer nada, siguen cobrando cada mes todos los diputados del Parlamento español y del Parlamento catalán, sin omitir diversas categorías de plantillas que perciben asignaciones verdaderamente astronómicas y provocativas. Para estos "señores" no reza sacrificio alguno, porque no sienten los zarzapos de la guerra ni tampoco las necesidades que conlleva la Revolución. El señor Azafra percibe, cada mes, 165.000 pesetas.

Será preciso, para acabar con tanta vergüenza, el poner a la vindicta pública, con el libro de los Presupuestos del Estado en la mano, todas estas enormidades derivativas y toleradas en el régimen capitalista, para que desfilen números y nombres por estas páginas lo mismo que una cinta cinematográfica, para ver si así, de una vez, funciona la guadaña de la Economía, y el Estado, el Municipio y la Diputación dejan de ser tragaderas incommensurables y se truecan en estamentos de verdadera administración pública y se acaba con la desigualdad de ciudadanos de primera, segunda y tercera clase en España.

EN LA SEGUNDA OFENSIVA SOBRE MADRID

Mientras los facciosos alemanes caen como moscas en el sector de Majadahonda, nuestras fuerzas, llenas de fervor revolucionario, avanzan sobre los sectores de Villaverde y Carabanchel

Madrid, 5. — Tal y como se venía esperando, los facciosos han desencadenado su ofensiva, si no directamente contra Madrid, contra la parte norte, algo alejada de la capital, y que comprende el sector de Majadahonda, Las Rozas y Villanueva de la Cañada.

La ofensiva desencadenada en este sector, ha sido una de las más duras que se han registrado desde que las fuerzas fascistas llegaron ante Madrid. No amenaza, sin embargo, esta ofensiva, directamente a la capital, pues tiene más bien la finalidad de cubrir la retaguardia a las fuerzas facciosas que se metieron en la Casa de Campo, Ciudad Universitaria y la Moncloa, fuerzas que se hallaban aisladas del grueso de las fuerzas fascistas, y cuyo abastecimiento era en extremo difícil. Si los facciosos quieren considerar una posibilidad de mantener su asedio a Madrid, necesitan cubrir a esas fuerzas, que actúan sin base, y de ahí los violentos ataques llevados a cabo contra Majadahonda y Las Rozas.

Si fuerte está siendo la ofensiva facciosa, no menos dura es la resistencia que están ofreciendo nuestras fuerzas, que con un heroísmo sin igual resistieron durante todo el día de ayer y madrugada de hoy todos los ataques desencadenados contra Majadahonda por las fuerzas facciosas, en las cuales se observa la presencia de muchos elementos extranjeros, en su mayoría alemanes, y la táctica de ataque que siguen es también la alemana, lanzándose al ataque, después de una preparación artillera, en grupos compactos de hombres, lo que hace que las bajas que sufren son enormes. Si algún éxito parcial consiguen en este formidable ataque, será a costa de enormes bajas, pues las que están sufriendo en estos ataques causan horror, por la tranquilidad con que los jefes faccio-

sos sacrifican hombres y más hombres y, al final, para en la avalancha del ataque conseguir algunos centenares de metros de avance, y perder luego en nuestra contraofensiva, cuando ya los facciosos han sido duramente castigados por sus suicidas ataques, perder más terreno que el ganado. Es esto lo que ha venido sucediendo hasta el momento en este sector intermedio entre Madrid y la sierra, y esto es también lo que ocurrirá esta vez, cuando los facciosos se den cuenta de que no hay qué hacer y se replieguen a sus posiciones.

No cabe la menor duda que el éxito, al final de esta nueva ofensiva facciosa, será nuestro, pues no es posible resistir mucho tiempo el duro castigo que nuestras fuerzas están infligiendo a las fuerzas facciosas.

Nuestra aviación, desde las primeras horas de la mañana, comenzó a

La situación de los rebeldes

La Habana, 5. — El periodista norteamericano Smith Watson, que ha permanecido dos meses en la zona española ocupada por los facciosos, ha declarado que la situación de éstos ha empeorado notablemente en estos últimos tiempos por la falta de viveres para sostener los grandes contingentes de fuerzas extranjeras llegadas durante los meses de noviembre y diciembre y por la actitud de franca rebeldía de los obreros en la retaguardia.

Cree el citado periodista que los rebeldes no podrán resistir una larga campaña, y que su derrumbamiento se producirá rápidamente, pues su desmoralización rebasa los límites de la resistencia, como lo demuestran las deserciones que se registran diariamente en los frentes. — Agencia Americana.

Sigue el avance de las fuerzas montañesas

Las milicias obreras han conseguido ocupar el pueblo de Espinosa de los Monteros y las fuerzas facciosas se lanzan a un ataque para recuperarlo, siendo duramente rechazadas y castigadas

Santander, 5. — Habiendo mejorado bastante el tiempo, las milicias santanderinas han llevado a cabo nuevos afortunados golpes de mano contra las posiciones facciosas, consiguiendo éxitos muy honrosos. El pueblo de Espinosa de los Monteros está completamente dominado por las fuerzas vascas, que han ocupado todas las alturas próximas a dicho pueblo, con lo que a más de éstas, completamente sitiado, Espinosa de los Monteros está bajo el fuego de nuestras baterías.

Los facciosos, dándose cuenta de la importancia que para ellos tiene la pérdida de estas alturas, han intentado en diversas ocasiones apoderarse de las mismas. En el día de ayer llevaron a cabo tres ataques contra el denominado Mirador de Espinosa, siendo las tres veces rechazados, con enormes pérdidas. El tercero de los ataques que llevaron a cabo los facciosos, fué el más violento, y fué rechazado como los anteriores. Por cierto, que nuestras fuerzas estuvieron de suerte, pues un evadido de las filas fascistas se presentó en nuestras líneas y dió cuenta al jefe de nuestras fuerzas del nuevo ataque que preparaban los facciosos. Dijo que los facciosos tenían el propósito de atacar el Mirador de Espinosa en la madrugada. Efectivamente, así ocurrió. Una fuerte columna facciosa, compuesta de unos tres mil hombres, después de nutrido fuego de artillería se lanzó al asalto de la mencionada posición. Las fuerzas facciosas se lanzaron a un ataque desesperado, y hubo un momento de confusión en nuestras líneas; pero nuestras

fuerzas pronto reaccionaron, y a las órdenes del comandante San Emeterio, de las milicias socialistas, contestaron debidamente al ataque faccioso, lanzándose después a un furioso contraataque, que puso en fuga a los rebeldes. El comandante San Emeterio recibió dos heridas, a pesar de lo cual continuó al frente de sus hombres. Se calcula que los facciosos han tenido unas quinientas bajas, cifra que no es exagerada si se tiene en cuenta que se lanzaron al ataque confiando en una sorpresa y se encontraron con que nuestras fuerzas estaban debidamente parapetadas y les recibieron con nutrido fuego de ametralladora. — Cosmos.

La ciudad de Huelva es un inmenso presidio

Tánger, 5. — Ha llegado a Casablanca el pesquero español "Manuelito", con toda su tripulación, compuesta de catorce hombres. Procede el barco de Huelva, donde han sufrido los tripulantes las mayores penalidades.

Los fugitivos hacen descripciones lamentables de la situación de la hermosa ciudad andaluza, y han dado informes interesantes sobre la serie de crímenes y atropellos que los fascistas cometen en el territorio donde ejercen su dominación con ayuda de italianos y alemanes. En Andalucía hay un verdadero régimen de terror, que ha aumentado desde que han desembarcado los contingentes extranjeros, los cuales se conducen exactamente igual que si Andalucía fuese una región salvaje.

Es inútil recurrir a lo que se llaman "autoridades españolas", porque no atienden reclamaciones de ninguna clase contra los desmanes que continuamente cometen los fascistas extranjeros. — Cosmos.

Los fascistas se dan cuenta que tienen perdida la guerra

En el avance por el sector de Sigüenza nuestras columnas no encuentran más que muertos y cascos de botellas

Madrid, 5. — La llegada de refuerzos —el frente del glorioso batallón Garibaldi de la 12 brigada internacional— inicia la ofensiva en el sector llamado de Guadalupe, pero que realmente, por una razón de proximidad, debería llamarse sector de Sigüenza.

Antes, y como preparación de la ofensiva que actualmente se desarrolla, los batallones que en aquella línea combatían efectuaron un valeroso ataque que terminó con la toma de Sotillos y Las Inviernas. Pocos días después nuestras tropas pusieron la bandera de la República en las torres de piedra de Alaminos y Saellcos.

A estas victorias hay que agregar las logradas ayer y hoy, siendo lo más importante de los objetivos conseguidos la toma de Almadrones.

Por un lado la resistencia que se opone al ejército del pueblo es naturalmente dura y tenaz. Por otra parte la ofensiva implica simplemente una serie de operaciones de limpieza en aquel sector, calculadas con la brújula puesta en el norte de la defensa de Madrid, que ha de ser ayudada a golpes de bayoneta y de corazón desde todos los frentes de España.

Las fuerzas de la República han recuperado también Algorta y Mirabueno. Atravesando la falda del monte los soldados de la República, llegaron frente a Algorta. Las piezas abrieron brecha en las líneas fascistas, pero el pueblo era un nido de ametralladoras. Por fin nuestras fuerzas pudieron incrustarse en las primeras casas. Algorta era un pueblo deshabitado. Un pueblo de muertos, cruzado en la Cuesta de los Caños. Puertas y ventanas cerradas.

Uno de los prisioneros caído en nuestras manos explica:

—Al tomar Algorta los fascistas reunieron a todos los vecinos en la plaza y en pocos minutos seleccionaron a los que podían infundir sospechas de izquierdismo. A los otros, a los que ellos consideraban como neutros o derechistas, se les obligó a enrolarse en el ejército.

También en Mirabueno los hombres de la Brigada Internacional encontraron un desierto de casas. Muertos y cascos de botellas. Doce cajas de coñac y el automóvil del coronel faccioso que huyó. Mirabueno que, como Algorta había pasado por la prueba de los fusilamientos de los requetés estaba vacío.

El avance, la toma de los dos pueblos, tiene un recuerdo de gratitud y solidaridad emocionante y magnífico. Las compañías de Asalto tenían señalado un movimiento de ataque paralelo a la carretera. Mediada la mañana, los guardias —héroes de primera fila en la lucha democrática— se vieron obligados a inmobilizarse por las ametralladoras de enfrente. Pero entonces aparecieron tres reporteros de la Prensa gráfica extranjera que se mezclaron entre los guardias. Entonces los guardias dieron un viva a

la República! y echaron a andar hacia las líneas fascistas llegando hasta los pueblos mencionados que en su rabioso ataque conquistaron.

El jefe del ejército del Centro, general Pozas, que acompañado del Estado Mayor y del Comisario de Guerra Sebastián Zapirain, que recorrió el frente y presenció la toma de Almadrones, concretó la actuación de nuestras tropas en la siguiente frase: "Ahí están nuestros batallones. Muchos hombres son recién llegados. No conocen, no se han batido junto a las fuerzas que operaban en este sector. Pero ahí se les va avanzar a un mismo paso y a una sola voz.

Establézcase el contraste con las bandas fascistas que tenemos enfrente. Núcleos confusos, hambrientos y desmoralizados."

Hasta ahora el número de prisioneros y evadidos llegados al cuartel general se eleva a 50. Soldados que lanzo el fascismo contra nosotros a punto de pistola, y requetés soliviantados por la demagogia nacionalista. Unos luchaban a la fuerza. Otros cogieron las armas engañados. Los unos y los otros coinciden. "El trato que se nos daba allí era infame. Todas las atenciones son para los extranjeros. Nuestra comida era mala y escasa. El vestuario insuficiente y viejo. Los falangistas desprecian a los requetés y los llaman obreros desdefeñosamente. A cambio de esto los requetés arrastran a un falangista en cuanto pueden."

El rebaño humano que nos hace la guerra empieza a sentir y a comprender todo esto. Todo lo que se le separa del mundo que quieren obligarle a conquistar a sangre y fuego. Si en unos sitios, según el calibre de la pistola que tengan detrás, atacan con rabia y desesperación, en otros se desgajan y arrojan a nuestro campo una resaca de hombres que vienen a nosotros con la frase de paz entre los labios: "Perdón, hermanos..."

En Almadrones, se hicieron a los facciosos cincuenta prisioneros, todos los cuales se han mostrado en extremo satisfechos por haber caído en nuestras manos. — Cosmos.

El número de italianos desembarcados en España durante los últimos quince días se remontan a 10.000

Londres, 5. — Se cree saber que unos 6.500 voluntarios italianos desembarcaron en Cádiz hacia los días de Navidad.

La Agencia Reuter anuncia que la información relativa a este asunto se halla en manos del Gobierno inglés.

El número total de voluntarios italianos llegados a España durante los últimos quince días, se evalúa en unos diez mil. — Fabra.

INFORMACION NACIONAL

En el documento hallado a un aviador faccioso, muerto en la ribera del Nervión, hay un párrafo que dice: «Al portador de este carnet se le autoriza la libre circulación por todo el territorio ocupado por el ejército alemán»

La vergonzosa cooperación alemana en el bombardeo de Almería y Málaga

Valencia, 5. — El comandante militar de Almería ha dirigido al ministro de Marina y Aire el siguiente mensaje telegráfico, relatando el ataque aéreo intentado contra dicha capital en el día de ayer:

"A las doce y cuarenta de hoy, lunes, ha sido objeto esta capital de una agresión por parte de cuatro biplanos que, procedentes de la base de Melilla, hicieron su aparición por el Cabo de Gata.

Debido a la instalación telefónica que desde hace unos días se estableció en dicha zona, se pudo evitar el propósito del enemigo de llevar a cabo un bombardeo de esta plaza. Sobre las ocho de la mañana, y coincidiendo con la presencia en el Cabo de Gata del vapor alemán "Almirante Sheen", se observó por aquellos lugares la de los aviones facciosos. Inmediatamente se dió orden a nuestros cazas para que se elevaran ante la proximidad de un ataque, y de acuerdo con el capitán del aeródromo, Andrés Villa Cañadas, que está dando pruebas de una gran pericia, se dispuso todo lo preciso para que nuestra defensa diese resultado. Desde aquella hora, hasta la una menos veinte, estuvieron los aparatos rebeldes evolucionando sobre la plaza, con la intención de fijar la posición de nuestros aparatos y localizados para mejor destruirlos.

Cuando el ataque se inició, se elevaron nuestros cazas, sorprendiendo de tal modo a los aviones enemigos, que sin dejarlos un solo momento, les obligaron a internarse en el mar.

La actuación de nuestros aviadotes superó a cuanto pudiera imaginarse. Fué una lucha heroica y se consiguió, por nuestra parte, evitar que la aviación facciosa llevase a cabo su criminal intención. Los cuatro bimotrices, entre los que se encontraba un caza, intentaron una incursión sobre esta plaza. Pero todos sus esfuerzos resultaron inútiles, porque nuestros aparatos, sin perderlos de vista, les acosaban sin cesar, obligándoles a ale-

jarse cada vez más, con intenso fuego de ametralladora, y cuando después de una hora de lucha se dieron a la fuga los aviones facciosos mar adentro, les siguió el acorazado alemán. Este buque de guerra ha permanecido hasta muy entrada la noche en la zona del horizonte, dirigiéndose después rumbo al este.

Por creerlo de justicia, me permito señalar a V. E. la valiente actuación de los pilotos de los tres cazas, el capitán Ramón Casademunt Ferro y los sargentos Manuel García Garzón y Rafael Magriñá Vidal, por sí V. E. así lo estima, con objeto de estimularlos, ya que la actuación heroica de estos pilotos merece todas las alabanzas, por lo que me permito recabar su directa felicitación para los mismos, así como para el capitán jefe de este aeródromo, por el celo que viene demostrando. Este caso no es mío, sino del pueblo almeriense, que ha podido apreciar en toda su extensión el magnífico comportamiento de nuestros aviadores.

Relacionando lo ocurrido hoy con el ataque sobre Málaga en el día de ayer, viene a consecuencia de que a estas horas la Escuadra alemana actúa considerablemente sobre estas costas. Sabemos que la base de estos aviones está en Melilla y seguramente en Ceuta y Tetuán las de los trimotrices que ayer efectuaron su agresión sobre Málaga al amparo de la vigilancia y espionaje de la Escuadra alemana. El ataque a Málaga en el día de ayer y el de hoy se realizaron inesperadamente sin notarse la presencia de los aparatos, ya que éstos vienen por el mar y al mar vuelven una vez realizada la agresión. Es decir, que la colaboración alemana resuelve para el enemigo su actuación a mansalva y mantiene de hecho a nuestras costas un bloqueo inalterable.

No obstante haber podido evitar una mayor acción de los aviones facciosos, tuvimos que lamentar ocho heridos, todos mujeres y niños y una casa destruida frente al puerto." — Cosmos.

Las columnas obreras del Sur, siguen atacando a los facciosos y produciéndoles muchas bajas

Madrid, 5.—Un cronista de guerra en el frente del Sur relata lo siguiente:

"Después de las victorias de las armas republicanas en Villa del Río, nuestras tropas siguieron en persecución de los rebeldes, haciendo una operación de limpieza en los olivares y cortijos próximos. Una compañía de la columna Galán encontró a varias columnas de caballistas cordobeses reunidos en la estación de Villa del Río. El combate fué muy ruidoso y el fuego duró dos horas, al cabo de las cuales, abandonó el enemigo sus posiciones y se retiró con dirección a Lopera. En esta pequeña acción tuvieron los rebeldes doce muertos y quince heridos que retiraron, abandonando en la estación algunos caballos y sus monturas. Un prisionero ha confirmado que en este pequeño combate murió el torero José García Algabedo que capitaneaba una falange de caballistas cordobeses.

El cadáver pudo ser retirado por los facciosos. Se ha anunciado a Queipo de Llano, que el cadáver del torero recibirá sepultura en el cementerio de la Algabe.

En los alrededores de Lopera, operó posteriormente la columna de la brigada mixta y la Internacional. Cerca de Lopera establecieron contacto con el enemigo, obligándole a aceptar combate, que fué breve. Dos batallones de la brigada internacional, apoyados por cuatro compañías de la columna Galán, cargaron con brioso empuje a los facciosos y teutones, que pusieron en dispersión apenas iniciado el movimiento de ataque de nuestras tropas. Se les cogió bastante material de guerra. — Cosmos.

Calificativo acertado de nuestro colega «CNT»

Madrid, 5. — El cronista de guerra de "CNT", resalta la importancia de las posiciones conquistadas ayer por nuestras Milicias en el frente de Villaverde, especialmente determinada fábrica que los facciosos tenían preparada para la defensa y se consideraba de mucho interés.

Dice después en su crónica, que se debe llamar a los facciosos alemanes, puesto que los rebeldes, los facciosos, ya no existen; son fuerzas alemanas e italianas, contra quienes peleamos. — Cosmos.

Han perecido carbonizados cinco aviadotes alemanes

Valencia, 5. — Parte de Marina y Aire, facilitado a las dos de la tarde:

"En el ataque aéreo de ayer a Bilbao, perecieron carbonizados cinco aviadotes alemanes. Uno de los trimotrices enemigos que se destruyeron fué derribado por los disparos del submarino "C-2". — Cosmos.

Nuestra Aviación ha bombardeado las posiciones facciosas de la zona de Belchite

En el día de hoy, nuestra aviación ha actuado intensamente bombardeando con gran eficacia las fortificaciones que los facciosos tienen establecidas en la zona de Belchite.

En el sector de Boltaña, se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

DE MADRID ULTIMA HORA

Información telefónica directa de nuestra Delegación en Madrid

BUITRAGO.—En este sector, sólo ha habido duelos de artillería.

PAREDES DE BUITRAGO. — El enemigo ha hostilizado con fuego de artillería en este sector; pero nuestros cañones han hecho callar a los suyos.

SECTOR DE GUADARRAMA. — Ligero fuego de artillería y fusilería, sin consecuencias por nuestra parte.

SECTOR DEL TAJO.—Tiroteo de fusilería y morteros, sin bajas que lamentar.

SECTOR DE LA BOMBILLA.—Ligero fuego de fusilería y ametralladora, que fué contestado adecuadamente por nuestras milicias, las cuales infligieron a los facciosos bastantes bajas.

SECTOR DEL LAGO DE LA CASA DE CAMPO.—El enemigo, como de costumbre, atacó nuestras posiciones con fuego de artillería, morteros y ametralladoras; pero nuestras fuerzas, que en todos los momentos se encuentran vigilantes y dispuestas para repeler cualquier intento del enemigo, rechazaron con gran energía a los facciosos, luego de ocasionarles bastantes bajas.

CARRETERA DE EXTREMADURA.—Nada digno de mencionar en este sector.

SECTOR DE LA ESTACION DE GOYA (SAN ANTONIO DE LA FLORIDA).—Los facciosos atacaron con gran ímpetu en este sector para abrirse paso a todo trance, pero fueron rechazados con gran valentía por nuestras fuerzas, que obligaron a los facciosos a huir a la desbandada, dejando bastantes muertos que no pudieron recoger.

SECTOR DE CARABANCHEL BAJO.—Salvo ligero tiroteo por parte del enemigo, se puede considerar que nada digno de mención ha sucedido.

SECTOR DE LA CARRETERA DE TOLEDO.—Ligero tiroteo de fusilería por parte de los facciosos al que nuestros milicianos contestaron con precisión y energía tales que el enemigo no volvió a dar señales de vida.

SECTOR DEL BARRIO DE USERA.—Sin novedad.

LAS CAROLINAS DE VILLAVERDE.—Salvo pequeño tiroteo por ambas partes, nada hay que destacar en este sector.

SECTOR DE MAJADAHONDA.—Los facciosos, con gran lujo de armamentos bélicos, con ametralladoras, morteros, artillería, tanques y protección de la aviación que coadyuvó a este ataque, se lanzaron sobre nuestras posiciones; pero nuestras bravas milicias, demostrando en todo momento valor sin igual y con gran serenidad y heroísmo, rechazaron a las hordas facciosas, dejando en el campo bastantes cadáveres en su huida vergonzosa y precipitada.

En los demás sectores, salvo ligeros tiroteos, nada hay digno de mención. Nuestra artillería ha bombardeado con gran precisión las posiciones facciosas de retaguardia y algunos núcleos de elementos facciosos. Las baterías enemigas han bombardeado con poca eficacia y sin causar apenas destrozos ni víctimas.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

La jornada de hoy se ha distinguido por los fuertes ataques de nuestras tropas que han presionado fuertemente al ejército invasor. En la Ciudad Universitaria, el enemigo intentó atacar sin que lograra ningún propósito, ya que nuestros milicianos contestaron adecuadamente causando bastantes bajas al elemento faccioso.

Se ha comprobado que las fuerzas de choque de los facciosos se hallan compuestas de una manera primordial por las tropas regulares de los ejércitos alemanes e italianos.

La aviación fascista hizo su aparición en nuestras líneas; pero debido a la intensa niebla no pudo operar como pretendía. La impresión de la jornada de hoy hasta última hora de la tarde en este sector del Centro, es francamente favorable a nuestras fuerzas debido a la alta moral de nuestras milicias. Hay que hacer resaltar en que todas las fuertes jornadas de estos últimos días, que han sido las columnas Durruti, Del Rosal y la Internacional las que se han destacado de una manera heroica.

EL FRACASO DE LOS TEUTONES

Nuestras fuerzas, tras enconado combate, han conseguido apoderarse de varias casas de Villaverde Bajo

Madrid, 5. — La jornada de hoy se ha distinguido por los fuertes ataques de nuestras tropas, emprendidos a primera hora, presionando fuertemente al ejército invasor.

Por el sector de la Casa de Campo, el enemigo hostilizó con fuego de fusil, sin consecuencias.

Se conoce el resultado de la operación que nuestras fuerzas realizaron ayer en Villaverde Bajo. Los soldados del pueblo lograron apoderarse de varias casas, después de desalojar de ellas a los facciosos.

A las nueve y media comenzó su ataque el enemigo, en el sector de la Ciudad Universitaria, que ha durado hasta ya avanzada la madrugada. Fué una ofensiva con todos los medios de que dispone la técnica militar. El mencionado ataque fué perdiendo energías a medida que la resistencia republicana convenció a los atacantes de lo inútil de su propósito.

Esta mañana la Aviación leal desahizo concentraciones enemigas que se formaban entre las Rozas y Majadahonda, pero como la niebla bastante densa, algunos ratos dificultaba la visibilidad de los aparatos, éstos volvieron a sus bases y permanecieron allí.

En el sector de la Ciudad Universitaria, durante la noche se han presentado a nuestras filas algunos soldados evadidos de las trincheras enemigas. Se ha confirmado, una vez más, la impresión que en los parapetos se tiene de que las fuerzas que combaten al lado de los generales traidores están compuestas casi exclusivamente por destacamentos regulares de los ejércitos alemán e italiano.

En resumen, la jornada de hoy ha transcurrido con tranquilidad en los sectores próximos, incluso en el de Villaverde Bajo, donde las posiciones se han consolidado. — Cosmos.

Optimismo del ministro de Obras Públicas

Valencia, 5. — El ministro de Obras Públicas dió cuenta de las gestiones realizadas en su reciente viaje a Madrid. Expresó su satisfacción por el ambiente de confianza en el triunfo y puso de relieve que las disposiciones del Gobierno dan la sensación de tranquilidad a la capital de la República.

Agregó que tenía muy buenas impresiones del curso de las operaciones, especialmente en el sector de Tarazona, a cuyo jefe, general Pozas, y fuerzas a sus órdenes, había felicitado efusivamente. El señor Justa se propone

volver a Madrid esta misma semana. Entre los proyectos que tiene en estudio, figura uno de excepcional importancia, cuya ejecución ya ha puesto en práctica, relacionado con la desviación de la carretera de Valencia a Alicante, en la parte de Silla, desviando de dicho pueblo el paso de los 4.000 vehículos que diariamente circulan por dicha carretera. También se ocupa del mágnico problema de riegos del campo de Cartagena, vieja aspiración de aquella ciudad. — Cosmos.

Importantisima nota cursada por el Gobierno español al de Inglaterra, con motivo de los actos de piratería del crucero «Koenigsberg»

(Viene de la primera página)

dispare sobre buques mercantes españoles, caso del "Sotón", o que se capturen, caso del "Aragón", ataques y agresiones que constituyen por sí sólo una violación flagrante del derecho internacional; de otro lado, el Gobierno de la República no puede contestar a la imposición de un almirante alemán que se designe a sí mismo "almirante alemán en aguas españolas", sin tener la plenitud de sus derechos de soberanía.

Dado que el Gobierno del Reino Unido se hizo portavoz del Comité de no intervención de Londres cerca del Gobierno de la República, para someterle el nuevo plan de control elevado por dicho Comité, aceptado en principio por el Gobierno español y el Gobierno alemán, el Gobierno de la República llama la atención del Gobierno del Reino Unido sobre los hechos arriba expuestos, que constituyen los últimos eslabones en la cadena de violaciones continuas en el acuerdo de no intervención por parte del Gobierno español, primero mediante el suministro de material de guerra y técnicos a las fuerzas armadas rebeldes y luego proveyéndose de contingentes de tropas cuya condición de "voluntarios" se desprende del carácter totalitario del régimen alemán, y finalmente provocando incidentes en el mar e impidiendo el libre tránsito.

Esta manera de obrar de la marina de guerra alemana estacionada en aguas de España es susceptible de conducir a más graves complicaciones en el caso de que marina y aviación española al coincidir en el lugar del incidente interviniesen para impedir las intromisiones en la marina mercante, y en el caso de producir tal eventualidad, toda razón de ser de la política de no intervención, los esfuerzos del Comité de Londres encaminados a asegurar la localización del conflicto, podrían verse irremediablemente comprometidos.

El Gobierno de la República deja al alto criterio del Gobierno del Reino Unido al someter al Alto Comité el examen de la nueva situación."

Una comunicación semejante ha sido remitida por el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, al secretario general de la Sociedad de las Naciones, poniendo de relieve que los acontecimientos últimos confirman la tesis española sobre el peligro creciente de la guerra, que obligó en el mes de diciembre al Gobierno de la República, a solicitar la reunión del Consejo.

En el telegrama enviado al secretario general, el ministro de Estado pide que la comunicación del Gobierno de la República sea repartida en el más breve plazo posible, entre los Estados, miembros de la Sociedad de las Naciones. — Cosmos.

INFORMACION DEL EXTERIOR

Mientras la «democracia» internacional pierde el tiempo cursando notas, Alemania sigue realizando los más escandalosos actos de piratería, e Italia, en quince días, lleva desembarcados en la Península más de 10.000 «voluntarios»

CRONICA INTERNACIONAL

EL GRAVE MOMENTO INTERNACIONAL



El servicio secreto francoinglés, ha tenido noticias concretas sobre la intervención de los grandes Estados fascistas en la preparación de la guerra civil española. El espionaje italoalemán venía preparando, desde hace meses, este acontecimiento. Dirigían la conspiración los grandes financieros de ambos países, puestos de acuerdo para explotar el suelo y el subsuelo de la Península. En los laboratorios de las grandes empresas alemanas, se tenía un perfecto conocimiento de toda la riqueza mineral de España, analizándose todos ellos, seguidos de un estudio minucioso sobre la aplicación que podría dárseles, una vez ocupada por las tropas extranjeras.

Sanjurjo, primero, y Franco, después, no han sido más que viles instrumentos de la plutocracia fascista italoalemana, que tenía preparada la conquista de España como continuación de la de Abisinia. El pasado año, se creó en Alemania un consorcio para la explotación del subsuelo peninsular, en el que entraban las más poderosas compañías metalúrgicas, entre ellas el grupo Kionne, el trust de material de guerra Rheinmetall, la Siemens, la Halske, "Vulkan" y "Krupp", I. G. Farbenindustrie, etcétera. Los grandes industriales alemanes se pusieron a la vez en relación con los poderosos consorcios italianos; y, aliados, iniciaron la conspiración. Alquilaron al ejército español, y pusieron en juego todos los resortes financieros que tenían a mano, para perturbar la situación de nuestro país. Esta empresa tenía, además, por continuadores, los contratos hechos por los hermanos Mannesmann en Marruecos, para explotar nuestra zona del Protectorado, y que fueron anulados por el tratado de Versalles. Y todo puesto en regla, comenzó la aventura del pronunciamiento, encontrando en los militares españoles, los traidores capaces para vender el suelo que les vio nacer. Descubierta la intriga y detenido el avance del fascismo comercial-financiero, último reducto del decadente capitalismo europeo, las grandes democracias, ante la exasperación y la locura a que se han entregado esos Estados, han comprendido que ha llegado el momento de adoptar actitudes energéticas. De todas partes nos llegan, en estos últimos momentos, noticias de la gravedad por que atraviesa la situación internacional.

Para nosotros no es un secreto lo que está ocurriendo. Hace meses que nuestros lectores saben que, en estas mismas crónicas, venimos reflejando el pesimismo en relación con las actitudes que adoptaban los países democráticos, y anunciábamos que la política de no intervención terminaría en tragedia. Ya la tenemos en el horizonte! La ofensiva alemana sobre Madrid es el primer paso para el conflicto internacional. De nada ha servido la firma del "gentlemen's agreement", especie de entretenimiento manejado por Italia para ganar tiempo y sorprender de nuevo a Inglaterra y a Francia, repitiendo lo hecho en el caso de Abisinia. Cuanto más tardan las democracias de Europa y América, en ponerse de acuerdo para cerrar el paso "manu militari" a los fascistas, mayor será la hecatombe. Estamos ante lo inevitable. Ha llegado el momento de que los países libres y todos los hombres que sienten la gravedad del momento, se apresten a defenderse.

PIRATERIA ALEMANA

Faltan hechos y sobran las extrañezas

París, 5. — Informan de Berlín que en la capital del Reich se ha anunciado oficialmente que los buques de guerra alemanes destacados en aguas españolas han perpetrado el tercer acto de piratería apoderándose del vapor gubernamental español "Marta Junquera".

Según la propia información, la incautación del "Marta Junquera" la llevó a cabo el crucero "Koenigsberg", el mismo que intentó apresarse al "Sotón" y el hecho tuvo lugar el día 3 del corriente, en las costas españolas del Cantábrico. La noticia de esta nueva violación del Derecho Internacional ha aumentado aún más la indignación causada en París por los apresamientos del "Sotón" y del "Aragón" llevados a cabo por el "Koenigsberg" y el "Admiral Schee".

Los comentaristas ponen de relieve que los barcos piratas alemanes ni siquiera tienen el pudor de disimular y demuestran claramente que actúan como los propios barcos de los facciosos a cuyos puertos conducen los barcos gubernamentales apresados. Así en el caso del "Aragón" se ha podido comprobar que fue llevado al puerto de Ceuta por el acorazado alemán "Admiral Schee" en forma que los rebeldes podrán aprovechar su importante cargamento de víveres y material de guerra. — Cosmos.

La sífilis está acabando con el Papa

Roma, 5. — Anoche se publicó un comunicado facultativo en el que se declaraba que el Papa se hallaba en estado francamente grave, si se tiene en cuenta que se trata de un octogenario. Pio XI conserva, sin embargo, toda su lucidez y despacha a diario con el cardenal secretario de Estado, monseñor Pacelli.

La publicación de este comunicado oficial, que se ha diferido varios días, ha causado gran impresión, por tenerse el convencimiento de que el Papa sólo vivirá algunos días. — Cosmos.

Los buenos deseos de las Repúblicas americanas

Santiago de Chile, 5. — El ministro brasileño de Relaciones Exteriores, señor Macedo Soares, que se encuentra en esta capital, ha declarado a la Prensa que las Repúblicas latinoamericanas no cejarán en sus propósitos de conseguir la pacificación de España a la que se sienten unidas por lazos de puro afecto y de cordial amistad. — Agencia Americana.

Próximo acuerdo búlgaroyugoeslavos

Bucarest, 5. — Una información de fuente oficiosa manifiesta que el Gobierno rumano ha acogido con simpatía el anuncio de la próxima firma del acuerdo búlgaroyugoeslavo, agregándose que el Gobierno de Belgrado se mantuvo en constante contacto con el Gobierno de Bucarest durante las negociaciones con Sofía. — Cosmos.

Las gestiones del presidente Roosevelt

Washington, 5. — En los centros oficiales se sigue guardando una absoluta reserva acerca de los propósitos del presidente Roosevelt acerca de su intervención en la guerra civil española. Se ignoran, por consiguiente, los términos de su propuesta, que no será hecha pública hasta que la conozca el Gobierno de España, pero se cree que tiene bastantes puntos de coincidencia con la proposición de intervención franco-británica y con las propuestas formuladas por algunos de los delegados en la Conferencia Panamericana de Buenos Aires. Se cree que la llegada de Mr. Cordell Hull aclarará la situación.

La Prensa francesa sigue afirmando que han desembarcado 4.000 italianos en Cádiz

París, 5. — El periódico "L'Ami du Peuple" publica un artículo sobre la cuestión española, y dice: "El envío a España de importantes contingentes italianos es compatible con el acuerdo angloitaliano? Cuesta creer semejante duplicidad. Indudablemente, Italia se ha comprometido profundamente en España. Una parte de los convenios con la Gran Bretaña, se refiere al mantenimiento de la integridad territorial de España, pero Londres permanece rigurosamente afecto a la no intervención, insistiendo conjuntamente con París, para que se refuerce y se aplique estrictamente. Roma acaba de contestar a esta gestión desembarcando 4.000 voluntarios en Cádiz. El hecho de que dos países puedan realizar un acuerdo con pretensiones tan extensas como el del día 2 de enero, cuando subsiste entre ellos tal oposición sobre una cuestión esencial, he aquí algo que no puede llegarse a comprender. El desembarco en Cádiz bastará, de hoy en adelante para juzgar este acuerdo. No tan sólo se trata de una duplicidad, sino que tiene todo el aspecto de un desafío, y demuestra que Roma y Berlín están decididos a ayudar a Franco por todos los medios."

EL LIO DE LA DIPLOMACIA

En la esfera internacional la nota predominante es la confusión; aunque se presiente un cambio de frente en la política francoinglesa

París, 5. — Los círculos diplomáticos y la Prensa internacional tienen tres grandes temas de discusión, a saber: la declaración anglo-italiana, la sistemática agresión de los cruceros nazis, contra los buques mercantes españoles, gubernamentales, y la actitud que piensa adoptar Mussolini ante el comportamiento naval alemán.

El acuerdo anglo-italiano ha sido recibido de una manera muy distinta por los diferentes sectores de la Prensa francesa. Los diarios de derecha, simpatizantes de una manera tácita con los ideales fascistas, creen que dicha declaración facilitará un acercamiento entre Francia e Italia.

En cambio, la Prensa de izquierda, apoyándose en textos de la Prensa alemana e italiana, cree que dicho acuerdo ha sido concluido sin tener en cuenta la posición gubernamental francesa. Se cita como punto de partida un artículo del "Lavoro" fascista, en el que podría leerse que "gracias a la declaración no solamente las relaciones italo-alemanas no se han debilitado, sino que, por el contrario, se han visto reforzadas."

En este problema, surge un nuevo factor y es la noticia publicada por el diario "Le Matin" anunciando que el ministro de la guerra, señor Cooper llegó ayer por la mañana a París, por asuntos particulares.

En cuanto a la segunda cuestión de la agresión sistemática por parte de la flota alemana contra los buques gubernamentales españoles, la Prensa de derecha observa sobre el caso un estudiado silencio, pero la Prensa de izquierda no oculta los peligros que ello implica para la paz. Se recuerda que el "Voelksicher" anunció que los "republicanos españoles" podrán darse cuenta que han desahogado a todo el pueblo alemán. Pero, además, de esta cuestión surgen nuevos hechos que demuestran que los buques rebeldes españoles han agre-

La inverosímil posición de Inglaterra frente a los facciosos

Londres, 5. — Se ha publicado una información oficiosa que expone la actitud que en el futuro se propone adoptar la Gran Bretaña en lo que concierne a la detención de barcos mercantes británicos por la flota facciosa. La posición de Inglaterra, a este respecto, se expone en los siguientes términos: "Se reconoce a las autoridades rebeldes, "de facto", pero no "de jure", el derecho de control dentro del límite de tres millas de las aguas jurisdiccionales españolas. Dentro de dicha zona, sin embargo, ningún vapor mercante británico podrá ser registrado, a menos que se halle a la vista un barco de guerra inglés. En cambio, en ausencia de éste, si se podrá pedir la documentación al barco detenido e interrogar a sus tripulantes sobre el punto de procedencia y destino, carga que conduce, etc. Si en el momento de ser detenido un barco inglés de comercio, se hallara a la vista otro barco de guerra de la misma nacionalidad, el comandante de éste deberá decidir si procede o no el registro del buque. En el caso de que el barco registrado condujera material de guerra, incumbiría a las autoridades británicas, y no a las rebeldes, el adoptar las adecuadas medidas de represión, ya que Inglaterra ha prohibido a sus barcos que se dediquen a tales transportes. Finalmente, declara esta información, de carácter oficiosa, que los dos barcos mercantes británicos que hasta ahora han detenido los rebeldes españoles: el "Etrip" y el "Blackhill", no conducían cargamento bélico de ninguna clase. — Cosmos.

Sólo a cañonazos entrarán en razón los rebeldes

Londres, 5. — El "Lloyd" confirma la detención del vapor mercante inglés "Etrip", por un barco mercante rebelde armado en corso. El hecho ocurrió frente a la costa de Punta Europa.

Se agrega de fuente oficial que las autoridades navales británicas de Gibraltar ordenaron a un torpedero que marchara a Cádiz, como así lo hizo el citado barco de guerra. Inmediatamente de llegar al puerto rebelde, el comandante del torpedero inglés saltó a tierra y se puso al habla con las autoridades facciosas comunicándoles que Inglaterra no podría tolerar la repetición de hecho como la detención del "Etrip", ya que en el momento de molestarse a este barco navegaba muy fuera del límite de las tres millas de las aguas jurisdiccionales españolas. — Cosmos.

El desastre faccioso frente a Madrid

Londres, 5. — El "Manchester Guardian" publica una interesante información en la que haciendo referencia a los ríos de sangre que están costando a los facciosos sus desesperados y fallidos esfuerzos para apoderarse de Madrid, declara que en los combates librados ante la capital de España los rebeldes han perdido el ochenta por ciento de sus efectivos marroquíes y casi otro tanto de la Legión Extranjera. — Cosmos.

Portugal ha contestado a la proposición franco-británica

Lisboa, 5. — El Gobierno portugués ha enviado al embajador de la Gran Bretaña y al ministro plenipotenciario de Francia en la capital lusitana, la contestación portuguesa a la proposición franco-británica de mediación en España. — Fabra.

El fracaso de la democracia

La opinión liberal inglesa se escandaliza por la política exterior del Gobierno

Londres, 5. — Los dos grandes rotativos conservadores, "The Times" y el "Daily Telegraph", no comentan la situación internacional. Este silencio es muy significativo, puesto que la Prensa de oposición reprocha al Gobierno haber establecido un acuerdo con Italia, cuando se tiene la prueba de que adopta una política exterior que no tiene, ni con mucho, la aprobación de la Gran Bretaña. El "Manchester Guardian" cree que que los rebeldes españoles se hallan en situación desfavorable. Parece que han perdido —dice— el ochenta por ciento de sus efectivos moros. La Legión ha sufrido también pérdidas importantes. Si Eden, de hecho, ha vendido a los abisinios —continúa diciendo— para obtener, por medio de la conclusión precipitada de un acuerdo, las "buenas gracias" de Italia, ahora traicio-

Solidaridad internacional

Nueva York, 5. — Los amigos norteamericanos de la democracia española han regalado cuatro ambulancias al Gobierno de la República. En breve partirán para España otras ambulancias, con médicos, enfermeras y productos farmacéuticos. El embajador de España ha dado las gracias a los generosos donantes.

INFORMACION DE TODO EL MUNDO

La descarada intervención alemana, comentada por «L'Humanité»

Paris, 5. — En un artículo, en el que comenta las últimas audacias alemanas en relación con la intervención nazi en España, el órgano comunista francés «L'Humanité», escribe lo siguiente:

«La flota de guerra alemana, concentrada en aguas españolas, opera como en su propia casa, no solamente para apoyar a las tropas que se cobijan bajo las falsas oriflamas "nacionalistas" de Franco, sino también para preparar la agresión marítima contra Francia, conjuntamente con la agresión terrestre y aérea sobre el glacis pirenaico.

«Esta es la respuesta de Hitler a la nota francoinglesa, después de un mes de moratorias.

«De improviso ha estallado el trueno de Wotan. Los actos de guerra se precipitan: una campaña de Prensa difunde por Alemania la indignación bajo el pretexto de que HACE DOS MESES, fué detenido y fusilado en Bilbao uno de los numerosos espías hitlerianos. El órgano nazi «Volkische Beobachter» anuncia a los republicanos españoles, que pronto se darán cuenta de que han lanzado un desafío a todo el pueblo alemán.

«Se concibe que estas amenazas, que no son solamente verbales, y que miran más lejos que a España, infundan ansiedad al Alto Mando marítimo francés, después de haber producido igual efecto al Alto Mando militar y al Alto Mando aéreo». — Cosmos.

Alemania está asustada de su propia obra

Berlín, 5. — La policía ha recogido esta mañana la primera edición del órgano nazi «Der Angriff», en la que se publicaba un artículo sobre la situación internacional, y concretamente sobre la actitud de Alemania ante los incidentes navales ocurridos en aguas españolas.

El artículo era extraordinariamente violento, y decía que la demanda cursada por el almirante alemán al Gobierno español, tenía todo el carácter de un ultimátum.

El hecho de que la policía haya tomado medidas contra un diario nazi que publica tales cosas, es interpretado en los círculos políticos como una indicación del hecho de que el Gobierno alemán se ha asustado de las consecuencias internacionales —en verdad nada favorables a Alemania— que podría tener la persistencia de la provocación de hechos, como el que se debate en la actualidad.

La impresión general es que la diplomacia alemana quiere evitar ahora, aterrorizada, que se envenen más los asuntos de España, en vísperas de la entrega de la respuesta alemana a las notas inglesa y francesa. — Fabra.

No hay peor sordo que el que no quiere oír

Londres, 15. — El órgano laborista «Daily Herald» publica un energético artículo pidiendo al Gobierno que cambie de postura y la adopte muy enérgica ante los actos de piratería cometidos por los barcos de guerra alemanes y rebeldes en las costas españolas.

Agrega el periódico que Inglaterra debe pedir urgentemente explicaciones al Gobierno de Roma por el envío de 4.000 soldados italianos a la España rebelde, lo que se halla en contradicción con el espíritu y la letra del reciente acuerdo italo-británico. — Cosmos.

Hasta las derechas francesas hablan de «chantage» alemán

Paris, 5. — En «L'Ordre», Givet comenta la situación española en los términos siguientes:

«Quiere extremar las cosas Alemania, llegando a un conflicto general? No. Indudablemente, el «chantage» continúa. La nueva posición que adopta con la intervención de sus fuerzas navales, es una ocasión para el Reich de fortificar sus reivindicaciones coloniales. Sería conveniente que el Gobierno británico, por medio de una manifestación cualquiera, confirmara alavez la solidaridad de Inglaterra con Francia.» — Fabra.

Puede darse como perdido el vapor alemán «Sensol»

Kiel, 5. — El vapor alemán «Sensol», que salió de Pillau (Prusia Oriental), el día de Navidad, para atravesar el Báltico, y del que se carece de noticias, se considera como definitivamente perdido, así como los doce hombres que lo tripulaban. — Fabra.

Los obreros de Costa Rica

San José de Costa Rica, 5. — Las organizaciones obreras han dirigido un mensaje de adhesión al Gobierno de la República Española expresando su deseo de que la guerra provocada por los fascistas termine cuanto antes con el más completo triunfo del ejército proletario defensor de las libertades del pueblo español.

Al propio tiempo dichas organizaciones han abierto una suscripción para las milicias populares y para las familias de las víctimas de la rebelión militar. — Agencia Americana.

La deuda de los Estados Unidos

Washington, 5. — La deuda de los Estados Unidos se elevaba el 31 de diciembre pasado a 34.407.000.000 de dólares. Por consiguiente, es superior en 37.000.000 a la deuda de fin del año anterior, o sea 1935. — Fabra.

La radiodifusión al servicio de la guerra

Londres, 5. — La Compañía británica de radiodifusión ha publicado un comunicado respecto a las noticias aparecidas en distintas ocasiones en la Prensa, según las cuales se habían adoptado todas las disposiciones necesarias desde ahora para asegurar el funcionamiento de la Empresa en tiempo de guerra.

El comunicado reconoce que el funcionamiento especial, teniente coronel Stafford, ha sido nombrado, hace ya algún tiempo, para revisar y poner al día las medidas encaminadas a tomar disposiciones en caso de guerra. — Fabra.

Detalles de la carnicería sufrida por los facciosos en Espinosa de los Monteros

Bayona, 5. — Comunican de Santander a la agencia Havas, que los rebeldes de Burgos han realizado un ataque de gran envergadura, con abundancia de medios modernos contra importantes posiciones estratégicas conquistadas por los leales en puntos dominantes de Espinosa de los Monteros. Los facciosos sufrieron una copiosa derrota y se retiraron a la desbandada abandonando centenares de muertos y heridos e ingentes cantidades de material guerrero. — Cosmos.

Noruega defiende la libertad de los mares

Oslo, 5. — El ministerio de Negocios Extranjeros ha comunicado al representante de Franco en Lisboa, que el Gobierno noruego considera que es ilegal el hecho de que hayan sido minados algunos puertos españoles y que, por lo tanto, Noruega considerará responsable a los rebeldes de las consecuencias que de esta medida pudiesen sufrir los buques noruegos. — Fabra.

Un comentario de «Izvestia» sobre los actos de piratería alemana

Moscú, 5. — El órgano oficial «Izvestia», comentando la detención del «Soton» por el crucero alemán «Koenigsberg», en aguas jurisdiccionales españolas declara que se trata de un verdadero acto de guerra.

Considera el periódico que Hitler busca afanosamente atizar el fuego al polvorín, ayudando con sus barcos a los fascistas españoles convertidos en bandidos y «gangsters» del mar. — Cosmos.

Campaña contra los judíos

Jerusalén, 5. — Comunican de Damasco que a iniciativa de los estudiantes sirios, se ha iniciado una campaña de propaganda contra los productos y los comerciantes judíos. — Fabra.

Ha sido prorrogado el Tratado de Comercio franco-italiano

Roma, 5. — El ministro de Relaciones Exteriores de Italia, señor Ciancio, y el encargado de Negocios de Francia, señor Blondel, han firmado un importante documento equivalente a un Tratado de Comercio, ya que se prorrogan por el mismo el «modus vivendi» económico franco-italiano. — Cosmos.

Roma desmiente el desembarco de italianos en Cádiz

Roma, 5. — Se ha publicado un comunicado oficial del ministerio de la Prensa, afirmando que no es cierto que hayan desembarcado en Cádiz tropas italianas. — Fabra.

VOCES DE AMERICA

Nueva humanidad

Yo creo que en España se está creando una humanidad nueva basada en la Libertad y en la Justicia. Quien no lo comprende así es porque prácticamente ha perdido su condición de hombre.

Ricardo Tudela
Delegado por Mendosa en el primer Congreso gremial de escritores, de Buenos Aires

«Van a triunfar, sin duda»

Malraux, en un reciente artículo, denso y claro, como todo lo suyo, sobre «La herencia de la cultura», ha dicho que las obras que hacen la cultura no son las que se nos presentan como respetables, sino las que nos ayudan a vivir. Creo que esta definición es esencial y definitiva. De acuerdo con ella, resulta evidente que los milicianos, cuyo heroísmo natural tiende a salvar la vida de la humanidad, tienen en sus manos la suerte de la cultura hispana. Si ellos no triunfaran—van a triunfar, sin duda—, España y en parte los países hispano-americanos, se hundirían en una retrogradación destructora de todo lo vital de nuestra cultura.

Samuel Eichelbaum
del primer Congreso gremial de escritores, de Buenos Aires

Viveres para España

Buenos Aires, 5. — Los obreros del Ramo de Transportes han enviado a España una expedición de viveres con destino a sus compañeros que luchan en el frente.

Los trabajadores del muelle han acordado realizar la carga de esa expedición sin percibir sus jornales. — Agencia Americana.

Ha sido apresado por la piratería rebelde el vapor soviético «Komiles» y conducido a Ceuta

Londres, 5. — Confirman de Gibraltar que unos barcos rebeldes, cuyos nombres y características no se citan, han apresado el vapor mercante soviético «Komiles», que hacía rumbo a Valencia, conduciéndolo al puerto de Ceuta, en donde se le ha obligado a descargar cuanto conduce.

El «Daily Worker» pregunta para qué sirve la base naval inglesa de Gibraltar, si a la vista de ella se cometen escandalosos actos de piratería sin precedentes en la historia naval moderna. — Cosmos.

El terrorismo en la Habana

La Habana, 5. — Durante la pasada madrugada ha estallado una bomba en las inmediaciones del Capitolio. Varios transeúntes han resultado heridos, entre ellos el ex diputado menocalista Simón Iribarne. — Agencia Americana.

Gastón Leval

pronunciará una interesante conferencia el próximo domingo, día 10 de enero, en el

CINE COLISEUM

a las 11 en punto de la mañana, sobre

Nuestro programa de reconstrucción

Esta conferencia es la segunda del ciclo organizado por las OFICINAS DE PROPAGANDA C. N. T. - F. A. I.

Será retransmitida a toda España por Radio Barcelona, Radio Asociación y E. C. N. 1 Radio C. N. T. - F. A. I., y recogida en discos por la casa FONO RECLAM

Nuestros barcos de guerra tienen orden de disparar contra quienes intenten apresar nuestra marina

Londres, 5. — El texto de la importante nota publicada por la Embajada de España en esta capital, es el siguiente:

«El embajador de España ha efectuado una visita al Foreign Office, a fin de hacer entrega de una memoria oficial comunicada por el Gobierno español acerca de la agresión cometida contra el vapor español «Soton» por el crucero alemán «Koenigsberg», dentro de las aguas jurisdiccionales españolas.

El embajador de España ha subrayado la gravedad de la situación creada por este incidente.

A fin de hacer frente a la situación el Gobierno español se ha visto obligado a ordenar a su flota que proteja a los barcos mercantes con la mayor eficacia, disparando contra los barcos que amenacen atacarlos». — Cosmos.

En los círculos diplomáticos ingleses, se opina que la contestación alemana será favorable a la demanda francobritánica

Londres, 5. — En los medios diplomáticos londinenses se cree que la respuesta que dará el Reich a las notas francobritánicas sobre el problema de los voluntarios, se fundará sobre la «aceptación de Alemania de la demanda de detener el envío de voluntarios y retirar a los que actualmente se encuentran ya en España, bajo la condición de que los demás Estados e comprometan a hacer lo mismo».

Esta opinión parece estar basada en una conversación que últimamente han celebrado von Naurath y sir Eric Phipps, en Berlín.

Asimismo parece ser que Alemania formulará ciertas demandas, entre las cuales la más principal sería el establecimiento de un bloqueo internacional de España. Esto es considerado como muy difícil de llevar a la práctica, aunque se considera que la multiplicidad de incidentes navales que se han registrado en las aguas territoriales españolas, son susceptibles de aconsejar el establecimiento de una medida tan rigurosa.

En efecto, las autoridades consideran que la libertad de navegación en alta mar debe continuar siendo inviolable, a fin de no sentir un mal precedente.

Por otra parte, hoy debe celebrarse una reunión del Subcomité de no intervención en los asuntos españoles, creyéndose que en ella serán discutidas las medidas de control exterior de España a establecer tan pronto como sea posible. — Fabra.

Medidas policíacas para hacer desalojar las fábricas de la General Motors, a los huelguistas

Flint (Estado de Michigan), 5. — La Policía ha intimado a los huelguistas de la General Motor para que desalojen las fábricas que ocupan, a cuya pretensión han contestado los trabajadores con una rotunda negativa.

Ha sido movilizada toda la Policía, en cuyo poder se hallan ya los aparatos para lanzar gases lacrimógenos, para tratar de desalojar a los huelguistas «manu militari».

La efervescencia es considerable, temiéndose que ocurran gravísimos sucesos. — Cosmos.

Se confirma la detención del vapor español «Marta Junquera», por un buque pirata alemán

Bayona, 5. — El Gobierno vasco confirma que el crucero alemán «Koenigsberg» ha detenido en el golfo de Vizcaya al vapor mercante español «Marta Junquera». — Cosmos.

Alemania sigue enviando armas a los facciosos

Paris, 5. — Comunican de Hamburgo que 1.000 obreros especializados de las factorías hamburguesas Bloem-Vass, han salido para España últimamente. Mientras tanto aumenta constantemente el envío de armamentos a los facciosos españoles. La Casa Spiro, de Hamburgo, domiciliada en Adolfsbrücke, 9-11, ha organizado un servicio de transportes regulares de armamentos a España. Los propietarios de esta firma son Bruno Spiro y Paul Robert Spiro, Sedanstrasse, 7, Hamburgo. — Cosmos.

Golpe de mano

Niza, 5. — En la estación de Antibes, tres individuos enmascarados agredieron a un oficial de correos, llevándose tres sacos postales conteniendo valores declarados por una suma de novecientos mil francos. Parece que han huido en dirección a Niza, en un automóvil. — Fabra.

A paso de tortuga

Londres, 5. — Teniendo en cuenta que el embajador de España en esta capital, señor Azcárate, no ha recibido todavía ninguna nueva instrucción de su Gobierno sobre la actitud a adoptar en la cuestión de los voluntarios en la guerra civil española, en los círculos políticos y diplomáticos de Londres se considera que tanto Francia como Inglaterra esperan las respuestas de Roma y Berlín antes de decidirse a estudiar detenidamente la cuestión planteada por el último desembarque de contingentes italianos en Cádiz.—Fabra.

Un pacto que causa risa

Belgrado, 5. — Oficialmente se anuncia que el Pacto de amistad perpetua entre Bulgaria y Yugoslavia será firmado el día 25 del corriente. — Cosmos.

Hitler dejará en breve de ser Canciller

Paris, 5. — El corresponsal de la agencia Havas ha transmitido a esta, la sensacional noticia de que Adolfo Hitler lo tiene todo preparado para abandonar la Cancillería, lo que hará con motivo del cuarto aniversario de su ascensión al Poder. En dicha fecha, Hitler lanzará un manifiesto al país anunciando su decisión de abandonar la dirección de diversos asuntos del Estado para ostentar únicamente la jefatura de éste, con el título de «Führer», en vez del de Führer-Canciller que usa ahora.

El propio corresponsal agrega que al abandonar Hitler la Cancillería será sustituido por el actual ministro del Aire y dictador económico, general Hermann Goering quien, en realidad, ya asume ahora muchas de las funciones de Canciller del Imperio.

La noticia, que por su procedencia merece absoluto crédito, ha producido enorme sensación en Paris. — Cosmos.

Un aliado antifascista

Roma, 5. — También en esta capital ha aparecido la epidemia de gripe, que desde hace algunos días causa en Inglaterra bastantes víctimas. Según datos autorizados, la epidemia ha ocasionado, hasta ahora, en Roma, la muerte de tantos atacados que la cifra de defunciones ha registrado un aumento de una veinte por ciento. — Cosmos.

Ha muerto el hombre más viejo del mundo

Buenos Aires, 5. — Ha fallecido un hombre considerado como el más viejo del mundo. Se trata de un jefe indígena de la Patagonia al que se calculaban nada menos que ciento cincuenta años de edad. Se aseguraba de él, que sirvió a la primera expedición del general Roca y acompañó al explorador Ameghino. — Cosmos.

Se crea el Consejo Superior de la Marina Mercante

Valencia, 5. — El ministro de Comunicaciones ha distribuido entre sus compañeros de Consejo sendas copias del proyecto de reorganización de la Marina mercante, que confía llevar al Consejo del sábado.

En virtud de dicho proyecto, se crea el Consejo Superior de la Marina Mercante, que se ocupará del desenvolvimiento de la flota mercante incautada por el Estado y que pertenecía a las compañías Trasmediterránea, Transatlántica e Ibars. Forman parte de dicho Consejo representaciones del Estado y de las organizaciones sindicales. — Cosmos.

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LAS CORTES

CONFERENCIA

Organizada por las Juventudes Libertarias de Las Cortes, se celebrará a las nueve y media de la noche, hoy, en su local, Provenza 105. Disertará el compañero Rosa, sobre el tema: «Las Juventudes en el momento actual».

Se invita a todos los compañeros y simpatizantes.

El problema monetario español

por JUAN P. FABREGAS



A partir del 19 de julio, se ha operado en la mentalidad de nuestras masas un fenómeno que responde a un proceso de descomposición, contra el que es conveniente reaccionar, si queremos evitar que los efectos nefastos de una interpretación errónea y llena de confusionismo no produzcan sus estragos en el seno de nuestra vida económica-social.

Hemos de dejar bien sentado el principio de que la moneda no es más, como decía Aristóteles, "que un signo representativo de riqueza que sirve para medir el valor de los otros productos". Debemos aceptar, por consiguiente, este principio, en la seguridad de que la única riqueza positiva es el producto del trabajo, y de que el signo monetario no es más que un elemento para medir aquella riqueza positiva.

Durante varias semanas, tal vez demasiadas, ha quedado entre las masas un sedimento de sobreexcitación que implica, fatalmente, un obstáculo de volumen para que el desenvolvimiento normal de las actividades productoras de nuestro país siga su curso natural y rinda el producto indispensable.

Por múltiples circunstancias que no es ahora el momento de determinar, la capacidad constructiva de Cataluña ha disminuido de una manera alarmante después del 19 de julio. La capacidad de consumo de los mercados naturales de la región autónoma ha caído, asimismo, un descenso considerable, como consecuencia de la ocupación transitoria, por parte de los facciosos, de determinadas fracciones del territorio nacional.

No encontramos, pues, ante un problema cuya diversas facetas requieren un estudio minucioso y delicado, si queremos llegar hasta la entraña del problema capital, es decir, la forma en que podremos recuperar aquella capacidad de consumo que asegure las actividades normales de nuestros centros industriales, al mismo tiempo que procuremos encontrar la solución para otro problema de tanta envergadura como el anterior (porque ambos van íntimamente ligados), como es el problema monetario.

Las circunstancias excepcionales de la hora que vivimos, hora de colaboración entre todas las organizaciones sindicales y partidos políticos antifascistas, obliga a cada uno de estos sectores a fijar un límite a sus aspiraciones, que permita llegar a aquel punto de coincidencia, al que, de una manera tácita, hemos llegado.

La reconstrucción económica de Cataluña, el nuevo orden económico-social que estamos estructurando, habrá de ser, quisiéramos o no, dividido en tres etapas: la primera (período de guerra y de preparación); la segunda (período de realizaciones totalitarias), para una vez terminada la guerra, y la tercera etapa (período de perfeccionamiento y estudio profundo de las posibilidades de llegar a experimentos que permitan prescindir de la casi totalidad de los instrumentos de orden económico-financiero legados por el capitalismo, superado por las nuevas fórmulas producidas por la Revolución).

En esta primera etapa de reconstrucción económica, nos veremos forzados a emplear la casi totalidad de aquellos instrumentos que fueron patrimonio del régimen capitalista extinguido, por lo menos en los primeros tiempos. Todo el sistema monetario de la pre-Revolución, con todos sus defectos e inconvenientes (rectificables, naturalmente), deberá ser usado para la ordenación real y positiva de las finanzas de los pueblos hispanicos. Para prescindir de este instrumento de eficacia dudosa, sería preciso haber creado previamente, el instrumento sustituto que tenga todas las garantías que, científicas y técnicamente, precisan, y que las circunstancias especialísimas que el movimiento ha creado, imponen.

Este exordio obligado nos lleva a la conclusión de que para un determinado espacio de tiempo, es preciso aceptar con las cosas tal como son, ya que no responden al deseo de que fueran como una quiblera. Nuestros compañeros del campo, de las minas y de las fábricas, deben aceptar, por consiguiente, que desde que el mundo es mundo, la posesión de la moneda en sí no puede resolver ningún problema sustancial de la vida humana. El grabamos en nuestro intelecto esta verdad, que no admite discusión, nos habremos colocado en un terreno adecuado para tratar, de manera objetiva y científica, todos y cada uno de los variados aspectos que el problema monetario español plantea a los hombres de la revolución.

¿Qué duda cabe que a medida que el hombre perfecciona sus instrucciones de trabajo y aprende a dominar a la naturaleza, arrancándole un mayor número de "bienes económicos", su "estándar de vida" mejora progresivamente? Y aquella transformación constante de su confort se pone de manifiesto por medio de un perfeccionamiento de los elementos de que dispone para subvenir a las necesidades de hambre y de sed, de vestir y de habitación, para el logro de todo lo cual necesita, en un régimen capitalista y aun post-capitalista, la medida que sirve de instrumento para equilibrar el valor intrínseco de los intercambios que la complejidad de la vida moderna le exige fatalmente, y aquella medida es todavía el dinero.

Es conveniente no perder de vista que el Gobierno legítimo de España tiene planteado, con el problema monetario, un conflicto de enorme envergadura. Si hasta ahora ha procurado rehuir su solución totalitaria, mediante paliativos que no hacen más que agravar el problema, no transcurrirán muchas semanas, tal vez días, sin que los Poderes públicos se vean impelidos, de manera urgente, a enfrentarse con una realidad que debería estar ya resuelta y encasada, si el sentido de responsabilidad que reclama la hora actual, fuera patrimonio de todos los ciudadanos.

Es preciso no olvidar que la cotización de la divisa de un país en el mercado internacional, no depende exclusivamente de la garantía de su circulación fiduciaria, como consecuencia de las reservas oro, en barras o en monedas, que tenga depositadas en los sótanos del banco de emisión, sino que depende, de manera preponderante, de una situación saneada de sus finanzas.

Y el estado de las finanzas de una nación lo encontraremos siempre en el equilibrio entre las recaudaciones de los impuestos, directos e indirectos, y los gastos estatales; en la expresión cuantitativa de los presupuestos, cuyo volumen explica hasta qué grado han sido exprimidas las posibilidades tributarias de la nación.

Todo ello, junto con la deuda pública, nos permite formar una idea, lo más aproximada posible, de cuál es, en definitiva, la situación financiera de un país. Claro que estas premisas responden a la concepción económico-financiera en una época normal de su vida política-social.

Nuestro estudio sobre el problema monetario español, exigirá la consideración y el análisis de todos y cada uno de los aspectos del problema que hemos apuntado en los dos párrafos anteriores, y como ello requiere tiempo y espacio, en artículos sucesivos iremos desarrollando nuestro trabajo, hasta llegar a aquellas conclusiones que nos conducen al logro de las soluciones adecuadas para que el problema monetario y la vida económico-financiera de los pueblos ibéricos, salga del peligroso colapso que la amenaza en estos instantes.

JUAN P. FABREGAS

GENERALIDAD

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE CATALUÑA

El camarada Luis Companys, Presidente de Cataluña, recibió ayer a los periodistas, a los cuales manifestó lo siguiente:

—No ocurre nada. Solamente visitas y entrevistas. Esta tarde —siguió diciendo— se reunirá el Consejo, que será muy interesante, porque Terradellas someterá a la deliberación del mismo, una serie de decretos, iniciación de la obra que está realizando.

—¿Sobre qué materia versan los decretos de Terradellas?

—De índole financiera y económica, que abarca una gran parte del problema que estamos viviendo y que ha redactado en virtud de las facultades de carácter excepcional que le fueron conferidas por el Consejo.

Un periodista le preguntó si se dispónia a recibir una comisión de mujeres manifestantes que estaban en su despacho, a lo que contestó el Presidente:

—Ahora me dispongo a recibirlas. Es un problema que es necesario tratar en lo posible, así como esas manifestaciones. El Consejo se ocupa de manera vivísima de la cuestión del pan, que merece toda su atención. Pero los problemas se amon-

tonan porque estamos en momentos extraordinarios, ya que la labor del Gobierno abarca, desde las cuestiones de Orden Público, hasta las de índole social, y es preciso ir resolviéndolo todo con el mayor acierto.

REPARTO DE JUGUETES

Con gran solemnidad y alegría por parte de los niños, tanto refugiados como necesitados, se ha celebrado el reparto de juguetes en la Delegación Municipal del Distrito IX, para celebrar la "Día de la Infancia". El consejero municipal del distrito, Juan Puig Elias, transmitió a los donantes sus gracias más expresivas, y se felicita y les felicita por lo bien que han respondido los del Distrito IX a una obra tan solidaria y justa.

Aviso importante

Rafael Olivar, se personará hoy, sin falta, por la noche, en nuestros talleres, Consejo de Ciento, 241, para hablar con el compañero Martín sobre la Escuela Unificada de Almería.

Comité Nacional de los Transportes, de la C. N. T.

Se ruega a todos los Sindicatos de Transportes de España adheridos a esta organización sindical, manden la dirección al domicilio siguiente: Vicente Pérez Comblan, secretario del Comité Nacional de los Transportes, Rambla 19 de Julio, 27, Sindicato del Transporte, Barcelona.

Todas las delegaciones que ya dieron el domicilio, se abstendrán de mandarlo. — El Secretariado

ASAMBLEAS Y CONVOCATORIAS

ARTES GRAFICAS (Sección Litógrafos)

Reunión, hoy, a las seis y media de la tarde, en Ronda Ricardo Mella, 44 (antes San Pablo).

CONSTRUCCION

Reunión de militantes del Ramo, hoy, para tratar asuntos de sumo interés.

FEDERACION LOCAL DE GRUPOS ANARQUISTAS DE BARCELONA

Reunión de todos los Ateneos libertarios, culturales, racionalistas y de filiación anarquista de Barcelona, en conjunción con esta Federación Local, tendrá lugar mañana, día 7 de enero, a las siete de la noche, en la casa C. N. T., F. A. I., Avenida Durruti, 32 y 34.

JUVENTUD LIBERTARIAS HUMANIDAD LIBRE

Barriada Prensas (Hospital) Asamblea general, mañana, a las nueve de la noche, en Pi y Margall, 45. ATENEO LIBERTARIO DEL CLOT Asamblea general extraordinaria, mañana, a las nueve de la noche, en Plaza Mercado, 2.

JUVENTUD LIBERTARIAS DE GRACIA

Reunión de todos los componentes de estas Juventudes, hoy, a las nueve de la noche.

Nota.—Por acuerdo de estas Juventudes, será dado de baja todo compañero que no asista a cuatro reuniones seguidas.

COMITE REGIONAL DE COMPRAS C. N. T. - U. G. T.

Se convoca a los componentes de este Comité, para que ayuden al jueves, día siete, a su local, Via Durruti, 28, a las diez de la mañana.

INDUSTRIAS DE LA FIEL

Industria de Curtidos Celestivada. Se pone en conocimiento de todos los Comités de control, que con toda urgencia presenten una nómina del personal que comprende la fecha del 29 de junio al 4 de julio último.

DISTRIBUCION Bolas de Trabajo

Se convoca a todos los compañeros inscritos en esta Bolsa, y que tengan hijos menores de siete años de edad, pasen por todo el día de hoy, por este Sindicato, Paseo Pi y Margall, 15, para comunicarnos de un asunto que puede interesarles.

COMITE DE RELACIONES SIDERO-METALURGICO DE CATALUÑA

Reunión de los compañeros que fueron nombrados para componer la redacción del "Boletín" de nuestra industria, mañana, a las nueve de la noche, en Anselmo Clavé, 2.

COMITE NACIONAL DE RELACIONES DE LA INDUSTRIA FARRIL

Sección General de Panto. Reunión, junto con la U. G. T., el sábado, a las diez de la mañana, en Via Durruti, 32, 1.º.

ALIMENTACION Sección Repartidores

Asamblea, en la sala de actos del Sindicato, Ancha, 28, mañana, a las seis y media de la tarde.

CONSTRUCCION (Barriada de Gracia)

Sección Albariles y Prensas. Asamblea, mañana, en Havelitas (antes Trilla), 14, a las seis de la tarde. Sección Mueblistas y Celestivados. Se convoca a todos los compañeros delegados y militantes, para mañana, a las seis y media de la tarde.

Federación Local de Grupos Anarquistas

CONVOCATORIA PARA EL PLENO DE DELEGADOS

Para el viernes, día 8, a las nueve de la noche, en nuestro local de reuniones, se efectuará el pleno de delegados de Grupos, para tratar el orden del día siguiente:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
 - 3.º Estudio de las bases y estatutos por los cuales han de regirse los nuevos Ateneos Libertarios.
 - 4.º Ingreso de nuevos Grupos.
 - 5.º Asuntos generales.
- Se recomienda la mayor puntualidad.

Se recomienda a los delegados de Grupos, concurran a retirar las circulares números 1 y 2 de esta Federación, y la convocatoria con el orden del día del pleno a realizarse el día 8, a las nueve de la noche, en nuestro local: Buenaventura Durruti, números 32-34. — El Comité.

Nota del Departamento de Trabajo

El consejo de este Departamento pone en conocimiento de las organizaciones, entidades y personas naturales que, cuando se dirijan al Departamento de Trabajo por escrito, lo han de hacer firmando al pie de los mismos las personas interesadas y los responsables de las organizaciones o entidades. Los representantes legales de las organizaciones y entidades acompañarán a sus firmas el sello correspondiente, requisito sin el cual no serán atendidos en ningún caso los escritos que se presenten.

JUGUETES Y NIÑOS



¡Juguetes! Los niños de España, nuestros niños, los de la España nuestra, no necesitan juguetes.

Los niños dicen que todo el dinero que podían gastarse para ellos en juguetes, se lo llevan las milicias, los hombres que están dando el pecho en los frentes.

Los niños no quieren juguetes en los momentos por que atraviesa la Patria.

¿Y para qué voy a querer juguetes los niños en estos tiempos, cuando los juguetes que se exponen en los escaparates son juguetes fascistas y los niños son antifascistas?

Y los juguetes que se exponen en los escaparates son fascistas, porque en los escaparates se exponen juguetes de guerra: el cañoncito, la escopetilla, la pistola, el carrito de guerra, el sablecito, el puñalito, la ametralladora y el avión en miniatura.

Durante años hemos luchado en contra de la guerra fratricida; durante años, en nuestra labor periodística, hemos manifestado nuestro odio a las armas y al inventor de ellas.

¿Cómo hemos de ver con buenos ojos que industriales y comerciantes inculquen en el alma de los niños el amor a la guerra, poniendo ante sus ojos infantiles instrumentos guerreros?

Hemos luchado por la paz; hemos luchado por hacer una España nueva; hemos puesto nuestro grano de arena para la construcción del nuevo edificio de la libertad y de la justicia.

Odiemos las armas. Queremos educar a los niños para una nueva generación; queremos poner en las manos de los niños, no la pistola, el fusil ni la ametralladora, sino la hoz, el arado y la azada, porque creemos que la tierra es el único elemento de producción.

Y la tierra la han tenido durante veinte siglos disfrutando de ella los burgueses y los capitalistas.

Los burgueses y los capitalistas han disfrutado de la tierra. El trabajador, después de haberse dejado el sudor y la sangre pegados en los terrones, ha tenido que mendigar de puerta en puerta o recurrir al refugio de un asilo.

¡Infame justicia! Esta injusticia ha vomitado hoy rayos y centellas desde el cielo contra España.

Que no se quejen los católicos españoles, que lo han tenido todo en sus manos. La ira de Dios se ha cebado en ellos... iglesias quemadas... sacerdotes fusilados... en la Revolución no ha quedado tintero con cabeza y han pagado justos por pecadores... Todo se debe a Dios que no deja moverse, como dice la Escritura, la hoja del árbol sin su divina voluntad.

Pero los niños son inocentes. En la Gran Guerra, en la guerra fratricida no se debe inculcar en el alma del niño el manejo del fusil o de la pistola. El alma de los niños es como la cera; procuremos labrar en la cera y hacer que el niño sea el día de mañana un enemigo acérrimo de la guerra.

Por eso, conformes con la C. N. T. y con la F. A. I., discrepamos de los industriales, de los comerciantes que ponen a la vista de los niños juguetes guerreros.

La España, que viene a parecerse a un gigante, necesita inculcar en el corazón de las juventudes el amor y no el odio.

Amigos entrañables de la paz, protestamos enérgicamente de que a los niños se les den juguetes de guerra, y no se les enseñe por medio de otros juguetes el amor al trabajo; o sea, a labrar la tierra y sacar de ella el mayor fruto que se pueda.

Odio a las armas. Amor entrañable a los instrumentos del trabajo.

Y los instrumentos del trabajo —que lo sepan los niños— no son sólo el arado y el arado, se también la pluma, la inteligencia del hombre que, en medio de la noche espantosa de la revolución, va abriéndose camino y horizonte para dar paso a la nueva civilización que entra.

JUAN GARCIA MORALES,

presbitero

Lo que dice el cuartel general de la división «Francisco Ascaso»

NUESTRA MILITARIZACION

Entre los innumerables problemas de difícil solución que la actual guerra ha engendrado, el más arduo y delicado es, quizás, el de organizar militarmente nuestras fuerzas proletarias. No podía de ninguna manera ser bien acogida esta disposición de nuestro organismo responsable, por aquellos que, movidos por un odio acumulado durante innumerables años de vejaciones y sufrimientos causados por esa clase dominante, se lanzaron a combatir el día 19 de julio, con toda energía y entusiasmo. La masa genuinamente libertaria que compone el gran contingente de milicianos que luchan en el frente, no podía concebir que nosotros, que tanto y tan duramente hemos asercado todo lo que militar y aun uniformidad pareciera, fuésemos a nuestra vez, a la formación y creación de un bloque militarizado y disciplinado. Es muy lógico que así sucediera. Lo contrario, hubiera sido la negación de la profunda raíz que las ideas anarquistas han tenido siempre en España. No en vano llevábamos largos años de propaganda y de prácticas puramente libertarias. Esta reacción, pues, era muy natural.

Todo sabemos, y en esto estamos de acuerdo, que las excepcionales circunstancias por que España está atravesando nos obligan a adoptar medidas que, si bien no están de acuerdo con la pureza de principios que siempre ha caracterizado nuestro movimiento, responden, en cambio, a imperiosas necesidades del momento. De no haber tomado nosotros estas medidas, se nos hubiera podido tachar de irresponsables y la Historia, esta gran juzgadora de conductas, nos hubiera señalado como cobardes ante los hechos de gran envergadura que se vienen sucediendo en el suelo hispano.

Y es por esto que la C. N. T., después de un análisis teórico y convencido sobre todo por las experiencias y por la realidad, de la perentoria necesidad de organizarnos de forma que fermemos un bloque irreductible, contra nuestros enemigos, no ha vacilado en dar la nueva consigna: **POR EL TRIUNFO DE LA GUERRA, PARA QUE LA REVOLUCION NO FERRECA, ES NECESARIO QUE NOS ORGANICEMOS MILITARMENTE.**

Para ser necesario conocer y profundizar todo el alcance de esta consigna, el Comité Regional de Cataluña ha lanzado manifiestos y escrito artículos, dedicados especialmente a dar explicaciones sobre

este acuerdo. No obstante, parece ser que aun hay compañeros que tergiversan el sentido que tiene esta medida, no queriendo ver en ella más que la negación de todas nuestras ideas propagadas hasta ahora. Y es esto precisamente lo que hay que procurar que desaparezca. Es cierto que vamos a militarizarnos; pero no es menos cierto que, puestos ante la disyuntiva de perder todas las conquistas logradas tanto en el orden social como guerrero, o hacerlo, preferimos esto último. Además, contra el gran temor que muchos compañeros abrigan ante la posible creación de una nueva casta militar, poseemos nuestro vigor revolucionario, siempre latente en nosotros, y que no logrará debilitar ninguna norma de las que tomamos en estos momentos excepcionales. La base, el fondo, permanece siendo el mismo, y si bien es verdad que existan categorías, éstas, al fin y al cabo, son nada más que una forma de hacer asumir toda la responsabilidad de su cargo al compañero que lo ostente. Tenemos confianza en nosotros mismos y estamos seguros de que esta medida tendrá el alcance que nosotros queremos que tenga. Somos nosotros los encargados de manifestar nuestras razones y aportar pruebas convincentes, cuando un compañero que ostente un cargo superior se olvide de que luchamos por la libertad íntegra de nuestra clase. Y como nosotros, los milicianos, quienes debemos velar por que esto, que hoy se constituye como defensa de nuestra Revolución, no se convierta, en tiempos posteriores, en un arma contrarrevolucionaria. Por otra parte, esto es inconcebible, puesto que la afirmación de ello, representaría la negación de nuestro fondo y capacidad revolucionaria. Y hemos demostrado demasiadas veces que, a pesar de todo, conservamos íntegra toda nuestra potencialidad libertaria.

Por eso mismo, nuestra militarización no estará impregnada del viejo y despoético espíritu que caracterizó a la clase que combatimos. La nuestra, por nacer en momentos revolucionarios, ha de tener características nuevas y modalidades esencialmente libertarias.

Esta militarización será, en fin, **NUESTRA MILITARIZACION.** Nuestra militarización representa el pueblo en armas contra la tiranía; representa la libertad de los esclavos del mundo.

El Cuartel General de la División «Francisco Ascaso»



«Esclavitud», por Enrique Borrás

El gran trágico catalán, queriendo rendir homenaje al que fué gran amigo suyo, el periodista autor López-Finlles, pidió la traducción de la obra «Esclavitud» para incorporarla al repertorio del teatro catalán.

Sindicato Unico del Ramo de la Alimentación

Este Comité de Control se dirige al pueblo en general para manifestar que nos vemos obligados a aumentar el precio de la leche en diez céntimos por litro, por exigirlo así el abastecimiento de este artículo de primera necesidad en Barcelona.

La Semana de la Infancia

Pro Infancia Obrera, para entregar los obsequios de la Semana de l'Infant a los niños refugiados que están bajo su control, celebrará un festival el próximo domingo, día 10.

Conciertos de la Banda Municipal de Barcelona

El pasado domingo, día 3, se celebró el acostumbrado concierto sinfónico popular, de la serie de invierno de la temporada 1936-37, en el Palacio de Bellas Artes.

Le Foyer du Français Antifascista

Una nueva institución ha abierto sus puertas para acoger, en sus diversos aspectos, todas las necesidades de los franceses que luchan en los frentes españoles.

TEATROS

FUNCIONES PARA HOY, MIÉRCOLES, DÍA 6 DE ENERO. Tarde a las 3 y noche a las 8,45. FESTIVALES INFANTILES

AFOLLO. — A las 11: de la mañana, festival infantil gratuito. Recital poético por los elementos de la compañía dirigida por Salvador Sierra.

BARCELONA. — A las 11: Festival infantil gratuito, primero «Abuela y Nieto», de Benavente; 2.º presentación de los «clonwa» Toni-Capriani; 3.º, recital poético; 4.º, «El Ladrón de muñecas», por Margarita Sierra y Roberto Samad (estreno).

COMICO. — A las 11: Festival infantil gratuito. Presentación de «Mosaicos Seleccionados», con todos los números de las revistas y zarzuelas de más éxito.

ESPAÑOL. — A las 11: Festival infantil gratuito: 1.º, «El Ladrón de niñas», por José Santpere y la niña Margarita Sierra; 2.º, número de variedades; 3.º, presentación del caricaturista «Bou» que hará una serie de dibujos, dibujos y caricaturas de los niños de la sala.

NOVEDADES. — A las 11: Festival infantil gratuito. Primero, un estreno, 2.º, presentación de la rondalla Cebollero, con su pareja infantil; 3.º, la zarzuela «La Banda de Trompetas».

OLYMPIA. — Teatro de masas. Hoy, jueves, presentación de «Riego» (Estampas revolucionarias), 200 personas en escena, y los divos del canto famoso Lola Cabello y Guerrita.

PRINCIPAL PALACE. — A las 11: Festival infantil gratuito. Gran programa de variedades presentado por Miguel Tejada y estreno de la canción del maestro Vendrell «Somos del Pueblo, Madre!».

POLIORAMA. — A las 11: Festival infantil gratuito. Programa a cargo de l'AJut Infantil de Berga: «El Retablo de las Maravillas» y «Los Habladores», a cargo de alumnos del Instituto de la Escuela de la Generalidad.

ROMA. — A las 11: Festival infantil gratuito. Estreno de la obra de Bonavia y Martínez Valls, en tres actos: «Tardes de los Monjes», gran presentación. Tarde y noche, la obra del autor Elías «Marita Fecadores», gran éxito.

TIVOLI. — Compañía de ópera. A las once de la mañana, festival infantil gratuito, por la orquesta Demon's Jazz y un selecto programa de variedades. Tarde: «Ton i Guida» y el baile de la ópera Gioconda «La Danza de las Horas».

VICTORIA. — A las 11: Festival infantil gratuito. Presentación del Grupo Infantil «Vol d'Ocells», dirigidos por el maestro José Taxés. Actuación de la diminuta «aa» de la canción, Paquita Muñoz y la zarzuela «Los Niños de la Escuela». Tarde: «Katuska». Noche: «Los Niños de la Escuela» y «Los Gaspas», gran éxito de toda la compañía.

VARIEDADES

TIVOLI. — Noche, éxito del selecto programa de variedades y la orquesta «Demon's Jazz». CIRCO BARCELONES. — Tarde y noche: Gran programa de variedades y la orquesta Piana-Gumá.

CINES

ACTUALIDADES. — Bajo el sol de San Moritz. Yendo por el mundo, New York. Parece increíble. Musical. Pelucas y peluqueros. ALIANZA (P. N.). — Su vida privada, por Kay Francis. Aguilas heroicas. El gondolero de Broadway.

CATALUNA. — El secreto de vivir, por Gary Cooper. El hijo del regimiento. Dibujos.

CINEMAR. — La marca de Cain. Ceylán. No juegues con el amor. Noche de miedo.

COLINEUM. — Sesión continua de cuatro a ocho. Noche a las diez: Candidata a millonaria. Sirenas musicales (dibujos). Campeones de salto (deportiva). — Ray-Bel y Leonor Moren (pareja de baile). Goyita (estrella de la canción) y la orquesta «Coliseum».

CONDAL. — Juventudes rivales. La que apostó su amor. El hombre de los dos caras. Días de circo. Musical.

CHILE. — Los siete pecadores. El valor se impone. Misión secreta. Cómica. Dibujos.

DIANA. — Asegure a su mujer (en español). La bien amada y Héroe de Tachuela, por los ases de la risa Stan Laurel y Oliver Hardy.

EDEN. — Desbanqué Montecarlo. De Eva para acá. Bajo presión. Dibujos.

ENTENZA. — Hacía las alturas. Yo fui Jack Martínez. Ciudad sin ley (en español). Dibujos.

ESPIAL. — Charlie Chan en Egipto. El rey del Batación. Cómica. Dibujos.

EXCELSION. — La llave de cristal, por George Raft. Doble intriga. Lo quiso el destino.

FANTASIO. — Lo que no puede comprarse. Revista color. Reportaje.

FENIA. — Un par de gigantes, por Stan Laurel y Oliver Hardy. Dibujos. Documental.

FOC NOU. — A través de la tormenta. Huérfanos del destino. Casta de aguilas. Cómica.

FLORIDA. — El rey del Batación. Charlie Chan en Shanghai. Dibujos.

FOMENTO MARTINESENSES. — Su vida privada, por Kay Francis. Aguilas heroicas. La novia de la suerte.

FREGOLI. — El agente especial, por George Brent. Los muertos andan. Los caballeros nacen.

GOYA. — Catalina, por Francisca Gaal. Amores de Susana. La maternal. Dibujos.

IRIS PARK. — Un crimen perfecto. La familia Dressel. La sublime mentira. Cómica y La Toma de Sietamo.

KURSAL. — Es el amor. Jaque al rey. Cómica. Traición en el rancho.

MAJESTIC. — Charlie Chan en Egipto. El rey del Batación. Cómica. Dibujos.

MAYRLAND. — Mis incógnita, por Jane Whiters. Cómica. Dibujos. Musical.

METROPOL. — Brindemos por el amor. Lo quiso el destino. Parque zoológico. Escándalo 1936.

MIRIA. — Lo quiso el destino. Días de amor de aumento. Hermano contra hermano.

MISTRAL. — Casino de París, Charlie Chan en el circo y Los clavellos.

MONUMENTAL. — El agente especial (en español). Los muertos andan (en español). Tres vidas de mujer. Dibujos.

MUNDIAL. — Los clavellos. Cazadores de estrellas. Fuérfanos del destino. Toma de Sietamo.

NEW YORK. — El sobre lacrado. La alegre divorciada. El rayo de plata. Cómica.

NURIA. — Soldado profesional. Mujeres peligrosas. En el viejo Kentucky. Dibujos.

ODEON (S. A.). — Su vida privada, por Kay Francis. Aguilas heroicas. Los caballeros nacen.

PARIS. — Catalina, por Francisca Gaal. El rey de Broadway. Cita a media noche. Dibujos.

CORTES. — Dónde menos se piensa. La sublime mentira. El velo plateado y Cómica.

PADRÓ. — La ciudad sin ley (en español). Varieté. El vendedor de pájaros y Cómica.

SMART. — Una chica angelical. Intriga china. Ojo por ojo. Cómica. Dibujos.

SPLÉNID. — Adorable. Compañeros de viaje. Soldado profesional y Dibujos. El domingo, matinal.

TALIA. — El agente especial, por George Brent. Los muertos andan. Cómica. Dibujos.

TETEAN. — Soldado profesional. Mujeres peligrosas. En el viejo Kentucky. Dibujos.

TRIANON. — El agente especial, por George Brent. Los muertos andan. Los caballeros nacen.

TRIUNFO. — Desbanqué Montecarlo. Escándalo 1936. Valor y Isaltá. Documental.

VICTORIA. — Motín en alta mar, por A. Shotton. Quiéreme siempre. En alta de la muerte.

VOIGA. — Catalina, por Francisca Gaal. El rey de Broadway. Cita a media noche. Dibujos.

URQUINAONA. — El doctor Sócrates. Cómica. Dibujos. — Atracciones: XALMA (chansonier), CONSUELITO HERRERIA (cannometista).

WALQUIRIA. — Coramias rotas. Dos y medio. El embrujo Manthas. Musical.

VARIOS

FRONTON NOVEDADES. Tarde a las 4,30, a Pala; AZPITOLEA - LEJONA contra SALAMANCA - VILLARO. Detalle por carteles.

FESTIVALES

JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LA BARCELONETA. Gran festival cinematográfico social, organizado por estas Juventudes, que se celebrará el próximo domingo, día 10, a las diez de la mañana, en el Cine Marina, de esta barriada.

PROGRAMA: 1.º «La toma de Sietamo», por los Aguiluchos de la F. A. I. 2.º «Por un solo género», película científica, que nos demuestra una de las peores plagas que sufre la Humanidad y acecha a la juventud. 3.º «El túnel», gran film de envergadura dramático-social.

Nota: Precio único, 600 pesetas. Para invitaciones, en el local de estas Juventudes, calle José Pous (antes Mar), 40, 1.º, y el día del festival, en las taquillas del cine.

Aviso a los radioyentes de Cataluña

A fin de evitar confusiones y posibles perjuicios, queda suspendido el cobro de las licencias de aparatos radioreceptores mientras duren los trabajos de confección del censo de los citados aparatos, el cual ha sido dispuesto por la Consejería de Guerra de la Generalidad de Cataluña.

E.C.N. 1 - Radio CNT - FAI Barcelona. Onda extracorta 42'88 m. frecuencia 6995'1 Kcs. Onda normal 222'55 m. frecuencia 1348 Kcs. PROGRAMA PARA HOY, MIÉRCOLES, DÍA 6 DE ENERO DE 1937. A las 17.00.—Los himnos «Hijos del Pueblo» y «A las Barricadas».

JOSE FERNANDEZ GIRON. Escribirá a José Segura, Marmillo, 3, J. d. d. BEMAFIN VEIGA. Escribirá urgente a Alfonso Gutted, columna Durruí, centuria doce, grupo segundo, Osera.

FRANCISCO CARRENTO. herido en el ataque de Almodóvar, no se ha vuelto a saber su paradero. Escribirá a quien de él sepa a Alfonso Guñomero, primera división Acaaso, primera centuria, Albaláste el Luchador (Teruel).

JOSE GRAU CIERCOLES. de la columna Piquer, escribirá a su primo Francisco.

TOMAS ALVAREZ. ha de escribir a José Suárez, delegado de la octava centuria, sector Carod-Ferrer, Aznaga.

NEMESIO BARRIO CONAL. en el frente de Madrid, escribirá a quien sepa de él a Manuel Alaitz, columna Durruí, centuria 26, grupo tercero, Farieta.

ANTONIO CORTILLA FERRE. ha de pasar por esta Redacción a recoger su documentación extraviada.

FELIPE COLOMINA PEREZ. de la columna Roja y Negra, Artes Gráficas, escribirá a quien de él sepa a su compañera Teresa Pastor, S. Gil, 1, primero, primera.

JUAN ALFONSO CANO SIMON. en Francia, escribirá a nuestro hermano Miguel, S. Miguel, 25, primera Cardona (Barcelona).

DEOGRACIAS ERGOLLENA LASTER. maquinista en la Compañía del Norte, escribirá a quien sepa de él a Rafael Mayor, Ciot, 214.

NISO DESAPARECIDO. Antonio Naoseta Torres, de 14 años de edad, desaparecido hace un mes de El Orado (Huesca), notificar su paradero al Comité de esta localidad.

RAFAEL AVELLA GIL. escribirá a José Sendra, columna Compañía-Macía, centuria tercera, Montalbán (Teruel).

EMILIO Y FRANCISCO GARCIA. de Granada, escribirán a Francisco Jiménez.

RAFAEL GALLARDO LOPEZ. perteneciente al Sindicato de Transportes, sección de Tranvías, dirigirá a Francisco Esquitino, columna Maroto, frente de Granada, segundo grupo.

JOSE JIMENEZ LABROSA. escribirá a su hermano Luis, que se halla en el frente de Aragón, columna Durruí, grupo internacional.

SUIGI BELLAGI. de la columna Internacional, frente de Huesca, escribirá urgentemente a sus familiares, Olmo, 6, 2.º, 1.º.

MANUEL MATEO PEREZ. columna del Rosal, tercer batallón, primera compañía, frente de Teruel. Escribirá urgentemente a sus familiares en Nípoles, 97, 1.º, 2.º.

IGNACIO AENARES PALACHOS. columna Del Barrio, sexta centuria, segundo grupo, Tardienta. Escribirá urgentemente a sus familiares.

SIMEON MAIBAL SOPENA. del frente de Madrid, escribirá a Antonio Olin, de la columna Durruí, quinto grupo, Sección Ametralladoras.

BALCO ELELV DALMATINAC. columna Durruí, «Grupo Internacional», Aragón. Quiere comunicarse con su primo Antonio Siliay y otros yugoslavos de los distintos frentes.

SALVADOR CARRERO. columna de Híjro, frente de Teruel, grupo 30, centuria 37, ruega a sus amigos y familiares le escriban.

VICENTE ABILLAR. ha perdido su documentación. Devolverla a la columna Durruí, grupo 3.º, centuria 18, Farieta.

COLUMNA «TIERRA Y LIBERTAD». Todos los compañeros que disfrutan de permiso, que salieron el día 1, de Fregio, se han de reintegrar a sus respectivos puntos, saliendo mañana, jueves, a las ocho de la noche de la Estación de Fregio. — El delegado, Cuesta.

OFICINAS DE PROPAGANDA

ACTOS EN LA REGION. Hoy, miércoles, día 4. CANET DE MAR. Conferencia organizada por la Peña de Estudios, a las nueve de la noche, a cargo del compañero Ginés García, el cual versará sobre el tema: «Misión de las Juventudes en los momentos actuales». (Venir a buscarlo a las siete a estas Oficinas), Mañana, jueves, día 5.

MONCADA. Importante conferencia, a las ocho y media de la tarde, a cargo del compañero Gastón Lerval.

ARENYS DE MAR. Mitin, a las nueve de la noche. Oradores: Ginés García y Juan Papiol. (Venir a buscarlo a estas Oficinas a las siete de la noche). Domingo, día 10.

ATENEO LIBERTARIO DEL DISTRITO V (Barcelona). Conferencia, a las cuatro de la tarde, a cargo del compañero Amadeo Gonga. Tema: «Posición de la juventud en la nueva sociedad».

Juventudes Libertarias de Seo de Urgel: Contad para los milicianos de la Comarca con los compañeros Vicente Corbi y Enrique Sanchis. Saldrán de esta, el martes, día 12, hasta Seo de Urgel. Contactad al salir conforme.

Stadmate de Tosa: Contad para el sábado, a las ocho y media, con los compañeros Juan Papiol y Ginés García, para celebrar el mitin-conferencia. Juventudes Libertarias de Vich: Contad para el domingo, día 10, a las diez de la mañana, para el mitin-conferencia, con los compañeros Juan Papiol y Ginés García. Oficinas de Propaganda C. N. T. - F. A. I.

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA ORGANISMO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

ADMINISTRACION Y TALLERES
Calle Consejo de Ciento, 203
Teléfono número 30293

REDACCION:
Ronda de Fermín Salvochea, 52
Teléfono número 16050

ALEMANIA BUSCA LA GUERRA

Siguiendo el plan preconcebido de provocación, Alemania ha cursado un ultimátum al Gobierno de la República dándole tres días de plazo para devolver el cargamento bélico del vapor alemán «Palos»

Berlín, 5. (Urgente).—Se acaba de anunciar oficialmente que el comandante del crucero alemán "Koenigsberg", siguiendo instrucciones recibidas del Gobierno de Berlín, ha cursado, por radio, un ultimátum al Gobierno de Valencia, al que comunica que, si dentro del plazo de tres días, que se acabará el día 8 del corriente, a la

hora que se cita, no son devueltos el cargamento del vapor alemán "Palos" confiscado en Bilbao, y el pasajero español del citado buque retenido también en la capital de Vizcaya, los barcos mercantes gubernamentales españoles apresados por los buques de guerra alemanes serán puestos en venta con su cargamento y su impor-

te "será entregado al Gobierno del general Franco, reconocido por el gobierno de Alemania."
Se agrega que, "si transcurriera el plazo concedido sin que las peticiones alemanas fueran escuchadas, Alemania adoptará otras medidas enérgicas de represalia."—Cosmos.

POSTAL DE PARIS

Luis Delaprée, mar-
tir del «Paris-Soir»

Paris apareció el otro día envuelto en unos sorprendentes "afiches". Eran unos autógrafos del malogrado periodista Luis Delaprée, asesinado por los aviadores alemanes en el cielo de Madrid, cuando se trasladaba a Paris en el avión de la embajada de Francia.

Ya no son muchas las cosas que sorprenden a este Paris envuelto en la niebla de Noel y en la frialdad tradicional; pero estas cuartillas de Delaprée reproducidas en todas las esquinas de Paris si han llamado la atención por lo que tienen de fuerza acusatoria contra el periódico donde trabajaba el periodista sacrificado a la insaciable codicia de MM. Béghin y Frouvost, los propietarios de "Paris Soir".

Son las cuartillas últimas de un periodista honrado enviadas a sus jefes Lazareff y Millé, quejándose de que no le publican sus informaciones, quizá porque no responden a la "inevitable entrada de Franco en Madrid", acontecimiento que el "Paris-Soir" tenía por seguro, movilizándolo su redacción para que costara a sus lectores el gran suceso que esto significaba para la causa de la plutocracia, lo mismo francesa que española.

La tremenda acusación hecha pública en las esquinas de Paris por la "Asociación Internacional de Escritores para la Defensa de la Cultura", revela hasta qué punto ha llegado la degradación de esta Prensa puesta en manos de los grandes comerciantes de lana y angora, como son los propietarios de uno de los "trusts" de Prensa más importantes de Francia.

Los redactores de estos periódicos de empresa son para sus empresarios miserables esclavos obligados a crear mentiras. Cuando éstas no pueden inventarse, porque la realidad de los acontecimientos lo impide—tal es el caso de la toma de Madrid—, se abandona al "enviado especial", y lo que es peor, se le pone en trance de perder la vida, como le ha ocurrido al infortunado Luis Delaprée.

El reportér de "Paris-Soir", dice al final de sus cuartillas:

"La masacre de cientos de niños españoles es menos interesante que un suspiro de miss Simpson, la querida de un rey."

No; no era eso lo que hacía que las informaciones de Delaprée no aparecieran en el "Paris-Soir", a pesar del esfuerzo que significaban para su redactor, que se levantaba a las cinco de la mañana para tener bien informado a su diario y estaba constantemente expuesto al bombardeo. Lo que hacía que las informaciones de Delaprée no se publicaran era que no eran "todo lo satisfactorias" que "Paris-Soir" necesitaba que fueran y que su redactor, por exceso de honradez, no sabía hacer.

"L'Humanité" ha recogido este sabroso suceso y ha creado con él nom-

EMMA GOLDMANN, EN INGLATERRA



EL MOVIMIENTO COLECTIVISTA EN CATALUÑA

Emma Goldman, la famosa y veterana revolucionaria y eminente escritora, llegó anoche a Londres procedente de España, durante los últimos tres meses ha visitado todos los distritos, excepto aquellos que están en manos de los rebeldes, habiendo investigado la obra reconstructiva llevada a cabo en todas las partes de Cataluña.

"Yo he venido como delegado del Gobierno de Cataluña, y al mismo de mis compañeros de la F. A. I. y de la C. N. T., ha dicho a un corresponsal del "Manchester Guardian". He venido a llamar a los sentimientos de los elementos responsables ingleses, para tres cosas. Nosotros necesitamos ropas para las mujeres y para los niños, y si es posible, también para los soldados que luchan en los frentes de combate; necesitamos asimismo medicamentos, y necesitamos también ayuda moral y financiera, tanto para la guerra como para lo demás. En el presente son 30.000 los niños evacuados de Madrid, los cuales tienen sus familiares en los frentes. Esto significa para mí que la conciencia de Inglaterra debe hacer algo más de lo que ha hecho. Es verdad que se han hecho buenos presentes, pero es insignificante en comparación de las grandes cantidades que se necesitan."

DESCONTEÑO CONTRA INGLATERRA

"La simpatía es patente en Inglaterra hacia los valientes hombres y mujeres

bre de "Luis Delaprée", un premio anual de 5.000 francos, que se otorgará, tomando todas las garantías de imparcialidad, al periodista que publique el reportaje "más honesto del año".

Es un bello homenaje al sacrificio de este compañero caído por la crimi-

que están salvando a España del fascismo, y que libran a Europa del fascismo y de la guerra, pero en España hay un gran descontento contra Francia y contra Inglaterra, porque son países demócratas y ellos hubieran podido evitar la muerte de miles de hombres y mujeres; no han dado ayuda al Gobierno legítimo, sino que se la han dado a los fascistas."
Emma Goldman no solamente viene a este país a efectuar mítines, sino que también es portadora de una verdadera exposición de fotografías demostrativas de la guerra.

Tiene fotografías de los medios de tortura practicados por los rebeldes. Cuando ella nos ha mostrado tales fotografías, nosotros le hemos dicho que tales atrocidades también eran practicadas por las fuerzas gubernamentales, pero ella nos ha contestado: "¡No, señores: es verdad que del lado del Gobierno se ha fusilado a los enemigos a quienes se encontró con las armas en la mano, pero ellos no han usado absolutamente ningún medio de tortura!"

EMPRESAS COLECTIVIZADAS

Otra parte de su exposición contiene fotografías de las Empresas colectivizadas, y también de las tierras colectivizadas, con los campesinos trabajando, las cuales han sido fotografiadas por ella en Cataluña.

Dice que está particularmente interesada en la obra reconstructiva que se está llevando a cabo en Cataluña. Fue en los primeros tiempos de la historia de la revolución que la obra o el trabajo reconstructivo fue empezado inmediatamente después de la explosión, a lo menos al terminar la lucha por las calles. También ha visitado varias pequeñas ciudades y pueblos colectivizados, entre Barcelona y Madrid. También muestra fotografías de autobuses, ferrocarriles, tranvías, etc., construidos por los obreros de las industrias colectivizadas. Las industrias colectivizadas empezaron a trabajar sin la asociación de los dueños, quienes en su mayoría se fugaron al extranjero llevándose la mayor parte que podían de sus valores.

España empezó a fabricar material de guerra, pero no en las mismas condiciones y en las cantidades que Alemania e Italia enviaban a los rebeldes.

Emma Goldman considera que la Prensa inglesa, con pocas excepciones, ha menospreciado la lucha.

El público inglés debe saber—dice ella— que el pueblo español en guerra contra el fascismo no lucha solamente por su libertad, sino también por la libertad del mundo entero.

nal conducta de su Empresa y un estímulo para que el periodista honrado subleista en un sistema social donde las plumas, acomodadas por la miseria, tienen que venderse al mejor postor...

Daniel Bordeaux
Paris, enero de 1937.

DE NUEVO ANTE LA TRAGEDIA

LA OFENSIVA FASCISTA ALEMANA SOBRE MADRID

Como era de suponer, los alemanes han emprendido una ofensiva a la desesperada contra los frentes de Madrid. Los batallones regulares del ejército alemán, desembarcados en los puertos facciosos, acompañados de moros, mercenarios y unos cuantos jefes y oficiales españoles y jefes del ejército teutón, alquilados por Alemania, se han lanzado a la aventura de intentar de nuevo la conquista de la ciudad mártir. Los negros aviones teutones pilotados por criminales, han vuelto a hacer su aparición sobre la capital, dejando caer bombas incendiarias y vomitando su metralla a raudales sobre la ciudad indefensa.

Otra vez se ha repetido el macabro espectáculo de derribar edificios, cayendo envueltos niños, mujeres y ancianos entre sus escombros, presentando el repugnante espectáculo de una horda de bárbaros extranjeros que villanamente interviene en una lucha civil contra la masa de trabajadores que defienden el ideal de la independencia y la libertad, sin la cual, la existencia no vale la pena vivirla.

Es necesario, que las gentes sepan que Madrid no está salvado definitivamente, que de nuevo se vuelven a reproducir los pasados acontecimientos y que una vez aplacadas las iras morbosas de los extranjeros, que atentan contra nuestra independencia, éstas se repetirán, porque la guerra ya no es contra Franco y sus meshadas, sino contra el fascismo internacional. El proletariado español, para honor suyo, está luchando contra la plutocracia de Europa, disfrazada de fascista. El destino ha querido que seamos nosotros los encargados de salvar la civilización occidental en franca bancarrota. La burguesía del Continente, antes de morir, quiere renovar los estragos de la guerra de 1914-18.

El órgano de Hitler, como una amenaza, nos ha lanzado el reto de que los revolucionarios españoles pagaremos cara la ofensa que hemos hecho al fascismo alemán. Nosotros, con la frente erguida, aceptamos la lucha en el terreno que se nos plantea, y contestamos que podremos morir, pero no seremos derrotados. El pueblo ibero constituyó su nacionalidad luchando frente a usurpaciones extranjeras. Como hemos defendido tantas veces nuestra independencia frente a enemigos poderosos, sabremos también vencer en esta hora triste, librando a España, ante la Historia, de la vergüenza de que su integridad como país libre sea vendida al extranjero por unos militares tan ineptos como deshonrados.

Es necesario que la opinión pública se dé cuenta de que el peligro no ha pasado, ni mucho menos. Que la situación es grave. Que para vencer tendremos que realizar grandes sacrificios en todos los terrenos. Se envían a la Península por el fascismo internacional grandes contingentes de hombres y de municiones. Se bloquean nuestras costas para impedir que lleguen a nosotros los víveres necesarios, al mismo tiempo que el capitalismo internacional nos pone todo género de dificultades en el exterior. Hay que estar preparados a todo evento para la que ocurra. Pasaremos hambre, nos batiremos en las trincheras, trabajaremos noche y día para producir material de guerra y cuando no fuéramos otra cosa para defendernos, con las uñas nos lanzaríamos sobre nuestros invasores.

La España libre cumplirá con su deber. Frente a esta actitud heroica, ¿qué van a hacer las democracias? Es de esperar que no tardaremos mucho tiempo sin que se produzca lo inevitable. La actitud provocadora y grosera de Alemania, se hace ya inaguantable. Italia se está viendo que no juega, tampoco, limpio. Se trata de ganar tiempo y como unos y otros saben que finalmente las democracias tendrán que intervenir con sus escuadras y con sus ejércitos, para cerrar el paso a esas hordas de insensatos, tienen prisa para destruir a Madrid y realizar actos bélicos que les coloquen en situación más favorable de lo que se encuentran actualmente.

No es otro el secreto de la nueva embestida sobre la capital de la República. Por eso la agresión presenta caracteres quizás más graves que tuvo la primera arremetida de Franco. Esta vez, el general "pitimín" no juega papel alguno. Recluido por incapas en su cuartel general de Salamanca, los alemanes le han quitado toda la dirección de la guerra. Ahora es la Reichswehr la que pelea contra los milicianos. Es el ejército vencido en el Marne y son los hombres del Tratado de Versailles los que nos están desafiando en las tapias de la Casa de Campo. No nos asusta la provocación, aunque nos damos cuenta de la gravedad del momento. Para vencerlo realizaremos todos los esfuerzos que sean necesarios. El triunfo será tanto mayor cuanto más grande sea la capacidad de comprensión y sacrificio que en este momento ponga a contribución el pueblo español en el frente y en la retaguardia.